

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Colaboradores de LA VOZ DE CANTABRIA

Recuerdos de añejas costumbres

Por CARMEN DE BURGOS (Colombine)

Llega hasta nosotros, como una evocación de tiempos lejanos, la noticia de que la infanta doña Eulalia de Borbón, tía de don Alfonso XIII, se retira a un convento italiano.

Sin poder afirmar si es o no es cierto, este rumor despierta los recuerdos de las añejas costumbres, que resulta curioso ver revivir en el momento actual.

Los conventos fueron durante la Edad Media lugar de refugio de Reinas viudas, de infantas y princesas desdichadas, de segundonas de casas linajudas, de doncellas nobles sin fortuna y de favoritas de los monarcas.

Interminable es la lista de damas de la familia real y de aristócratas que entraban en los conventos, unas sólo para vivir en el claustro, sin pronunciar votos, y otras para profesar.

Época costumbre heredada de las monarquías goda, asturiana y leonesa, ésta de que, como homenaje de respeto a su categoría, las viudas ilustres, las reinas y princesas repudiadas o divorciadas, se retirasen del mundo.

Resultaba casi obligatorio que las favoritas de los monarcas, cuando caían en su desamor y su abandono, se acogieran al claustro. Esto sucede en todos los países, y vemos el ejemplo que dió en Francia Luisa de la Valliere; dejando los esplendores de la Corte de Versalles para cortar sus hermosas trenzas rubias y ocultarse bajo el hábito de las Carmelitas.

El amor propio de los regios amantes quedaba así a salvo, y podían parodiarse a Federico II el Grande, cuando ocultó el despecho que le produjo el que rechazaran su mano Isabel de Hungría e Inés de Bohemia, para tomar el hábito de San Francisco: «Me indignaría que prefiriesen a otro hombre, pero no puedo quejarme de que me dejen por Dios.»

Pero no siempre el acogerse al claustro indicaba retiro y renunciamento.

En la época de mayor esplendor de las Ordenes monásticas aparecieron «las abadesas».

Es curiosa la legislación respecto a ellas, que se halla contenida en las actas del Concilio de Trento, en los Decretos del Pontífice Gregorio XV y en el título VII de la Partida 1.ª de Alfonso el Sabio. Se exigía un determinado número de años de profesa y más de cuarenta de edad, para ejercer ese cargo; pero bien pronto dejaron de cumplirse tales condiciones. En la mayoría de los monasterios nombraban los monarcas a las abadesas, cayendo con frecuencia la designación en sus parientes o en sus favoritas.

En otros se elegía abadesas a estas damas por respeto, consideración y agradecimiento a sus donativos. Así hubo hasta niñas de corta edad que fueron abadesas y cobraron grandes rentas. Existen ejemplos de tratados de paz entre naciones en los que se estipulaba el nombramiento de abadesas.

En España no se consentían abadesas casadas, pero en otros países las hubo, como la condesa Apys, esposa de Begán, en San Pedro de Reims; Berta, suegra de Oton II, en Marenstein; Ogina, madre de Luis VI, en Santa María de Laon, y otras muchas.

Es curioso que los monasterios de mujeres no se llamaron Abadías, pero tenían abadesas.

En España puede decirse que las abadesas fueron precursoras del feminis-

mo, porque ellas pretendieron, cuando ninguna mujer pensaba en eso, derechos iguales a los hombres.

Y la verdad es que el ejemplo debe animar a las feministas. En algunos monasterios llegaron a superarlos, como sucedió a las monjas de Santa Cruz de la Seros, respecto a los frailes de San Juan de la Peña.

Las abadesas de Santa Cruz usaban sello propio, tenían vasallos, cobraban diezmos y recibían donativos. Uno de los motivos de su valimiento era el de haber profesado en su monasterio doña Urraca, hija del rey Ramiro I y heredera del obispo de Jaca.

El nombre de la «Seros» es corrupción de la palabra hermana. Era el «Monasterio de las hermanas», porque en él estaban retiradas también, al lado de doña Urraca, como «canonesas», sus hermanas doña Teresa y doña Sancha, viudas de los condes de Provenza y de Tolosa.

La más famosa de las abadesas españolas era la de Las Huelgas, el célebre monasterio que fundó Alfonso VIII en el siglo XII, cerca de Burgos, en un lugar de recreo, al que debe su nombre.

Se asegura que la abadesa de Las Huelgas tenía más privilegios que todas las otras juntas. Se llegó a decir, para ponderar su poder y categoría,

que: «si el Papa se tuviera que casar, no encontraría más mujer de su alcurnia que la abadesa de Las Huelgas».

Era «abadesa mitrada», es decir, tenía derecho a usar las insignias episcopales. Poseía además el señorío de cincuenta villas y jurisdicción sobre catorce conventos. Entraba en sus privilegios nombrar en sus dominios alcalde, alguaciles y escribanos, proveía los curatos, daba encomiendas y categorías; hasta llegaron a conferir órdenes y licencias. La Justicia la administraba un Merino en su nombre y los Justicias de Burgos tenían que deponer la vara en aquel recinto.

Se puede decir que cada monasterio era así un dominio feudal; las reinas, las princesas y las grandes damas encontraban allí una nueva corte. Era un retiro digno de ellas en su época de decadencia.

No sólo se refugiaban en nuestros conventos españolas, sino reinas sin trono de los países vecinos, como la tristemente célebre Lecnor Télles, de Portugal.

Había una propensión en el espíritu místico de las soberanas españolas al claustro.

Se ven hasta mujeres de la energía, la belleza y el talento político de doña María de Molina, viuda de Sancho el Bravo, desear el término de su regencia para buscar el retiro en el monasterio.

Sería demasiado extensa la lista de las soberanas, favoritas y princesas que se acogían al claustro, algunas por su gusto, como la infortunada doña Juana La «Beltraneja».

La austeridad con que se educaba a las princesas españolas hizo que muchas vivieran, en medio de cortes fastuosas, como si fuesen monjas. No se

notaba mucho el cambio del palacio al convento. El sentimiento religioso, inculcado en las familias reales, hizo que España enviase a los países que buscaban su alianza, reinas santas, como Blanca de Castilla e Isabel de Aragón.

Y no sólo las mujeres sentían la atracción del retiro pasando del Trono al convento. Hay en nuestra Historia frecuentes ejemplos de hombres, desde Ramiro el «Monje» al gran Carlos V, y al discutido Felipe II.

Pero la costumbre estaba casi olvidada. El abuso de abadesas y abades fué tan grande que, tanto el Poder religioso como el civil, les suprimieron prerrogativas. Las Cortes españolas tuvieron que poner coto. Hoy no queda en España más abad que el de Monserrato, y suprimidas las exenciones por Pío IX, las abadesas actuales no son más que verdaderas «prioras», jefes de Comunidad, que rigen y gobiernan con arreglo al Derecho Canónico y a los Códigos de los diversos países, y ya se ha perdido la costumbre de darles los títulos de «canonesas», «episcopas», «diaconesas» y hasta «papisas», que, aunque nunca fueron oficiales, se les prodigaban.

Hacia tiempo que profesaban sólo muy de tarde en tarde algunas damas nobles; pero que no se retiraban a los monasterios las damas de la familia real, ni mucho menos los hombres.

La noticia de que la infanta Eulalia, mujer de sociedad, de espíritu libre y culto, escritora de obras tan interesantes como «El hilo de la vida», deja en su viudez las pompas de la corte y renuncia a sus aficiones mundanas, evoca toda esa época romántica, en que una legión de mujeres admirables ocultaron su belleza y sus ensueños en la sombra del claustro.

CARMEN DE BURGOS
(«Colombine»)

En el Ateneo de Monte

Una interesante conferencia de don Manuel Llano

A las ocho y media de la noche dió su anunciada conferencia en el simpático Ateneo de Monte nuestro querido colaborador el prestigioso escritor Manolo Llano, al que se le tributó un cariñoso y entusiasta recibimiento.

El tema de la conferencia fué «Reminiscencias de las costumbres celtas».

Con datos interesantísimos y su peculiar estilo, lleno de clasicismo y de belleza, desarrolló el tema de un modo admirable. La disertación, preciosa de forma y de fondo, fué aplaudidísima por el numeroso público que acudió a escuchar al cada día más brillante escritor.

El señor Llano fué despedido por el vecindario con las mismas muestras de simpatía y aplausos que fué recibido.

Ateneo Popular

UNA CONFERENCIA

Hoy, jueves, 19 del corriente, a las ocho de la noche, ocupará la tribuna de este Centro el cultísimo doctor y hombre de ciencia don Mario Roso de Luna, que disertará sobre el tema «Relación entre la Filosofía y la Ciencia».

A este acto queda prohibida la asistencia a los menores de dieciséis años.



LAS FALLAS DE SAN JOSE, EN VALENCIA.—Ayer, como todos los años en idéntica fecha, quedaron descubiertas las fallas. He aquí la que ostenta el lema: «Buscant l'aigna milagrosa—miren la la chent afanosa.»—(Foto «A B C»)

Informaciones comentadas Cómo resucita en Francia el "affaire" Dreyfus

Por DIONISIO PEREZ

¿Por qué retorna a la actualidad en Francia el "affaire" Dreyfus y vuelven a apasionarse las muchedumbres y vuelven los antisemitas a alborotar en las calles y afrontar las represiones de la Policía? No había ningún indicio de que pudiera resurgir la cuestión judía, que planteara a mediados del pasado siglo Toussenet con su libro "Los judíos, reyes de la época" y que hiciera resurgir años después Drumont con su "Francia judía". Durante la guerra los judíos nacionalizados en Francia habían dado pruebas de leal patriotismo y de abnegado desinterés. Luego, en las frecuentes quiebras de hábiles banqueros que han devorado buena parte del ahorro francés, desde la señora Hanau al señor Outric y sus políticos colaboradores, no se había encontrado rastro del zorro judío. Todos los desfalcadores de la postguerra, como todos los espías de la guerra, eran cristianos viejos y franceses netos. En este plazo, además, judíos notorios como el barón de Rothschild han hecho numerosas donaciones para las obras de la Ciudad Universitaria, de París, para los laboratorios científicos, para exploraciones en el Sahara y para obras de misericordia, captándose así la benevolencia de las gentes.

¿Por qué resucitar ahora la vieja querrela antisemita? Sin que ningún suceso de actualidad lo justificara, apareció un día en las librerías, hace mes y medio apenas, una obra titulada "L'Affaire Dreyfus y tercer República". Está escrito este libro sereno y reposadamente, pero bien se advierte desde las primeras páginas que el autor tiene el propósito de exaltar y enaltecer la figura de Dreyfus. Este libro es apasionador y obsesionante. Tiene el interés de una novela de Dumac y el calor de humanidad de una novela de Balzac. Cuando en las últimas páginas aparece probada y demostrada la inocencia de Dreyfus, se recuerda el enloquecimiento del pueblo francés contra los judíos y contra Zola, relatado en los primeros capítulos. En Argelia fueron saqueados en cuatro días ciento cincuenta y ocho tiendas de judíos. En los motines, algarradas y manifestaciones de Francia hubo muchos muertos y centenares de heridos.

A los pocos días de publicado en París este libro, se estrenó en un teatro de Berlín una obra en once cuadros, reconstituyendo el drama de Dreyfus y el proceso de Zola. Era, sin duda, un intento de propaganda antifrancesa. Los autores, Hans Rehfisch y Herzog, hacían resaltar constantemente en el diálogo de los personajes la facilidad con que puede alucinarse al pueblo francés y arrastrarlo a las mayores locuras. En la Prensa francesa se repudiaron con evidente mal humor algunos errores y algunas exageraciones y algunas injusticias de la obra alemana. Y he aquí que en pocos días la obra nefanda se ve trasladada a un escenario de París: a un escenario importante como el del teatro Ambigú.

Son empresarios y directores de este coliseo parisiense una gloriosa artista, ya

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA
MEDICO RADIOLOGO

Especialista en Piel, Secretas y Radiumterapia.

Consulta de 10 a 1.—MUELLE, 20

A Sandoval García-Briz

Especialista en enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición
SAN JOSE, NUM. 10

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Teléfono 23-97

P. CITOLER

ODONTOLOGO

Suspende su consulta hasta nuevo aviso.

M. MARTINEZ-CONDE

CIRUGIA GENERAL

Sanatorio Doctor Madrazo, de 3 a 6

retirada, Cora Laparcerie, y el escritor Jacques Richepin, que ha sido el traductor y arreglador de la obra. Al estreno precedió una protesta, acaso convenida, de los autores alemanes, porque Richepin había introducido notables variaciones y modificaciones. Y Richepin hizo reproducir su respuesta en numerosos periódicos: "El asunto Dreyfus no podía ser resucitado ante los franceses sino a fuerza de imparcialidad, de verdad, de medida, de tacto; la obra alemana no respondía a este programa. Y era una falta de tacto que esta página de nuestra Historia nos fuera representada por extranjeros." Quedó así nacionalizado el drama. Lo que no prueba exceso de tacto es la discutible oportunidad con que se han removido esas ce-

de sus miembros cometieron. No hay, pues, dos tesis, una frente a otra; no existe más que una: la reconciliación racional en una patria más grande por el triunfo de la verdad, poseyendo un Ejército que se enorgullece de ser mandado por jefes justos...

Pero este intento de reconciliación nacional ha sido flor de un día. Se presentó, mediada la mañana, una señorita en el teatro Ambigú y pidió ser recibida por Richepin. Cuando se encontró ante éste, le dijo: "Soy la hija del comandante Esterhazy", y sacando un latiguillo de montar que llevaba escondido, igual al latiguillo con que aparece en escena representado su padre, cruzó dos veces el rostro del director del Ambigú. Saí cada a viva fuerza del despacho de Richepin y expulsada del local, arrancó a pedazos los carteles que anunciaban la obra e hizo con ellos una hoguera. Fué este el grito de guerra de los que no quieren reconciliarse, de los que siguen odiando a los judíos y desean expulsarlos de Francia.

Aquella noche ya llegaron numerosos espectadores al Ambigú, decididos a in-

Ambigú se escucharon gritos que revelaron este recelo. "¡Se paga este espectáculo con cheques de la Banca Outric!" "¡Se quiere que olvidemos a Raoul Péret y a Gastón Vidal..." "¡Mueran los políticos concusionarios y venales..."

Poco días pudo mantenerse estas representaciones, a las que acudían más agentes de autoridad que espectadores. La discusión airada prendió ya en los periódicos políticos. Los de uno y otro bando escriben estas palabras trágicas: "¡No olvidemos!" Trágicas, porque tras ellas están agazapados cuantiosos intereses que aspiran a dominar la nación y someterla a su necesidad y a su codicia, aunque para lograrlo sea preciso abrir las cárceles, habilitar de nuevo la Isla del Diablo y manchar con la sospecha de traición a hombre honrados y ciudadanos justos...

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción).

Necesito socio

con doce mil pesetas. Negocio lucrativo y fácil manejo. Informes, Administración.

Unión Cantabra S. A.

(FABRICA DE GASEOSAS)

Recuerda a los señores accionistas que el día 20 (viernes) se celebrará la junta general ordinaria, en el domicilio social de Unión Cantabra Comercial, Cervantes, 7, 1.º, con arreglo a la orden del día que señala la convocatoria repartida al efecto. El secretario, SANTIAGO DIAZ.

TRIBUNALES

CAUSA POR LESIONES

Ante el Tribunal de Derecho, presidido por el señor Mora, comparecieron ayer en esta Audiencia Amalio Aldazabal González, Indalecio Ansorena Gómez y José Herrera Pereda, quienes en la noche del 23 de septiembre último golpearon en el pueblo de Quededa al obrero de la fábrica de Solvay, Alfredo Pérez Gutiérrez, causándole lesiones que curaron a los cincuenta y cinco días.

Por estos hechos el teniente fiscal, señor Orbe, interesa se imponga a cada procesado dos años de prisión e indemnización de cuatrocientas pesetas por terceras partes.

La defensa, a cargo del señor Sánchez, abogó por la absolución.

POR LESIONES

El procesado por el Juzgado de Ramales, José Gómez García, en el acto del juicio se conformó con la pena de dos meses y un día de prisión y mil pesetas de multa, que solicitaba el representante de la Ley.

SEÑALAMIENTOS

Juicios orales que se celebrarán durante la tercera decena del corriente:

Día 21.—El del Este, por alzamiento de bienes, contra Agapito Undabarrena González; abogados, señores Mateo (I.) y Labat; procuradores, señores López y Cuevas; ponente, señor Muñoz.

Día 21.—El del Oeste, por estafa, contra Pedro de la Puerta Azagrate; abogados, señores Requeijo y Nardiz; procuradores, señores Muriedas y Cuevas; ponente, señor Lacalle.

Día 25.—El del Este, por estafa, contra Antonio Cano Ochoa; abogados, señores Botín y Mateo (I.); procuradores, señores Lombera y Dóriga; ponente, señor Lacalle.

Día 25.—El de Castro-Urdiales, por hurto, contra María Rosario Peña Canales; abogado, señor Linares; procurador, señor Astrain; ponente, señor Muñoz.

Dr. Pérez Andrés

Cirujano-Jefe del Hospital de Bilbao. Especialista vías urinarias.

Consulta: sábados, de tres a cinco, en el Sanatorio del Dr. MORALES. Pidense números hasta viernes 9, noche.

GRAN CINEMA

MAÑANA

VIERNES, en función especial de GRAN GALA

RAMON PEREDA
CON ROSITA MORENO

en la novela cinematográfica de aventuras extraordinarias

TOTALMENTE HABLADA EN CASTELLANO

== EL ==

DIOS DEL MAR

Todo el atractivo de la gran cinematografía en una película
: : : en español : : : :

MARAVILLOSAS ESCENAS SUBMARINAS



nizas, bajo las que aun quedan rescoldos candentes prontos a avivarse y convertirse en llamas. Se llegó al estreno después de declarar el traductor-autor que su propósito había sido hacer de su obra un instrumento de reconciliación nacional, demostrando cómo los dos partidos en que se dividió Francia habían sido sinceros y habían luchado horas terribles en defensa de ideales que unos y otros creían justos. Bajo esta impresión, la noche del estreno, como si el público se sumiera en una pesadilla que le enervara y le impidiera juzgar, no aconteció incidente ninguno.

Al día siguiente la reacción se produjo. Un hijo de Dreyfus, que, como se sabe, fué reintegrado al Ejército y tiene el grado de coronel, dirigió una carta al crítico de "Le Petit Journal" lamentando que "los admiradores de su padre no quisieran respetar su noble reserva, su deseo de reposo y su edad." Y agregaba estos nobles conceptos: "Comparáis las dos tesis que se afrontan en L'Affaire: la de la defensa del Ejército y la Patria con la de la defensa del Derecho y la Verdad. ¡Qué grave error! ¿Es defender el Ejército y la Patria tomar el partido de algunos oficiales, que cegados por el espíritu de casta y de odio religioso, fueron perjuros, falsarios y torturadores? Francia salió engrandecida de aquella crisis de conciencia. La actitud heroica del coronel Picquart irradió en el Ejército entero y lo redimió de las faltas que algunos

terrumpir el espectáculo. Apenas se alzó un traidor!?" "¡Esta obra está subvencionada por los boches!" "¡Zola, cerdo..." "¡Abajo los judíos..." "¡Dreyfus dividió bastante a los franceses; no se debe recordar esta vergüenza!"

En el acto en que se representa el proceso de Zola, éste lee su famoso reto "Yo, acuso". Antes de comenzarlo exclama dirigiéndose al tribunal: "¡La juventud está conmigo..." Estalló en la sala un vocerío ensordecedor. Se profirieron las más groseras injurias contra Zola, pero sobre todas se coreaba este grito infame: "¡Grand-Fécal..."

Intervino la fuerza pública. La Policía hizo detenciones y expulsó a muchos espectadores. Ya desde esta noche, cada representación ha sido una batalla; se dan mueras y vivas; se ríen y aplauden las injurias; muchos espectadores se traban en discusiones que suelen acabar en puñetazos. Los "camelots du Roi", que siguen las inspiraciones de la Acción Francesa y están animados del espíritu violento de León Daudet, no quieren reconciliación con los judíos, con los hamburgueses, con los boches. Se imagina que este resurgimiento del asunto Dreyfus y del derecho de los judíos, ciudadanos franceses desde muchas generaciones precursoras, a ser oficiales y jefes del Ejército y a arrogarse una patria, es una estrategia política.

En medio de los escándalos del teatro

Comentarios del día

Si, benemérito y entusiasta señor Bulnes. Liébana está en deuda de gratitud con el ilustre marqués de Santa María del Villar, y la gratitud no puede ser un noble sentimiento dormido eternamente. Liébana está agradecida y tiene que demostrarlo. No basta con que el pueblo bendiga desde el fondo de su alma el favor que se le ha hecho y la sincera pleitesía que se le ha rendido; es necesario que esa magnífica veneración secreta tenga la tangibilidad del pulso.

¿No pide "La Voz de Liébana", es decir, la voz autorizada y noble del señor Bulnes la adhesión de todos los montañeses? Pues aquí tiene la nuestra, manifestada de todo corazón.

En la obra del marqués de Santa María del Villar, el gran patriota y el gran espíritu crítico, al que nosotros entregáramos—sin que esto sea menospreciar el talento y la actividad de nadie—la dirección del Turismo nacional, hay para la Montaña una paternal atención. Nuestros monumentos, nuestros paisajes, las costumbres nuestras; todo lo que la región tiene de atrayente ha encontrado en la pluma y en el objetivo fotográfico del culto aristócrata unos desinteresados y prestigiosos pregoneros. Una gran parte de la opinión española ha aprendido a admirarnos en la escuela del marqués de Santa María del Villar.

Bien; ¿pues qué menos podemos hacer nosotros que testimoniar nuestra gratitud? Santander intentó hacerlo así. Ahora—la iniciativa es oportuna, señor Bulnes,—le corresponde a Liébana, tan amada por el marqués de Santa María del Villar.

Vamos a organizar el homenaje. Vamos a pensar en la gran peregrinación a Santo Toribio, por la que nosotros hemos abogado, con el remate de un homenaje en Potes o en el propio ex monasterio al benemérito aristócrata...

Tiempo hay para preparar todo. Pensemos—y perdone "La Voz de Liébana" si rebasamos nuestro natural papel de simple cooperador, que no abandonamos—en que una gran excursión a Santo Toribio, el lugar mil veces venerable, complacería al marqués de Santa María del Villar mucho más que el homenaje en su honor con que terminara.

En fin, para apoyar esto, para apoyar cualquiera otra iniciativa con finalidad tan justa, está nuestra pluma y nuestro entusiasmo.

AVISO AL PUBLICO

«AHORA» advierte a sus lectores de Santander, que un desaprensivo corresponsal de Prensa de la localidad, no autorizado por la Empresa, pone a la venta ejemplares de la edición de Madrid. Estos ejemplares, que la Empresa considera furtivos, no contienen el avance de información hecho expresamente para la edición del Norte, por lo que suplica a sus lectores que antes de adquirir nuestro diario se cercioren de que proceden de esta Delegación.

«AHORA» (Delegación de Santander.)

J. A. Somarriba
MEDICO ODONTOLOGO

Enfermedades de la boca y dientes.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
VELASCO, NUM. 4, 1.º

Fernando Estrañá

Enfermedades del sistema nervioso.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
CASTELAR, 1.—TELEFONO 1.142

Dr. Vázquez Andiañde

MEDICO-CIRUJANO
Especialista en partos y enfermedades de la mujer.
San Francisco, 21, 1.º—De 11 a 1 y 4 a 6

NAMUR

Deseando corresponder al creciente favor de su numerosa y distinguida clientela, los señores Díaz Toca, propietarios de tan elegante café-cervecería, ponen en conocimiento de aquélla, que desde hoy correrá el servicio de cock-tails, a cargo del reputado barman don Atanasio Conceiro.

CARNET MUNDANO

ORDENES MILITARES

Mi querida Curra: Después de tratar de las cuatro Ordenes en la actualidad existentes en España, voy a decirte algo sobre las disposiciones comunes a ellas.

Los Reyes Católicos, para afirmar su autoridad, se valieron de las Ordenes militares, incorporando a la Corona los maestrzgos de las mismas. Un Breve del Papa Adriano vi, "Dum intra", y que se cita en los decretos de convocatoria para los capítulos generales celebrados, refiere que "pudiendo abusar de su poderío, evitando los disturbios en el reino, convendría para la mejor administración de las mismas Ordenes, agregar perpetuamente a la Corona dichos maestrzgos." A partir de esta fecha, 4 de mayo de 1523, el cargo de gran maestre de las tres primeras Ordenes va unido al título de Rey de España, y por un Breve del Papa Sixto v en 1587, se hizo lo mismo con respecto a la Orden de Montesa.

Con la protesta ferviente de Roma, se declaró la extinción de las Ordenes militares en España por decreto de 9 de marzo de 1873, hasta que restablecida la Monarquía en la persona de don Alfonso xii, y allanadas las dificultades que hubieran podido ofrecerse para el reconocimiento por parte de la Santa Sede de las prerrogativas regias, se llegó a un acuerdo entre ambas potestades, expidiendo Su Santidad Pío ix su Bula "Ad Apostolicam" en 18 de noviembre de 1875, en virtud de la cual se erigió el Patronato de las Ordenes militares, se establecieron las bases de su gobierno espiritual y se confirmó al Rey de España y a sus sucesores legítimos la dignidad de gran maestre de las cuatro Ordenes citadas.

En un principio se regieron por un Consejo Supremo, y en opinión de Bastus, fué este Consejo uno de los Tribunales más importantes de España, que, fundado en 1489, estaba compuesto de un presidente y seis caballeros, dos de cada una de las tres primeras Ordenes o de la de Montesa.

Reasumió este Tribunal la misma autoridad que residía en los grandes maestros y se unió a la Corona por la concesión que hemos visto del Papa Adriano vi. La jurisdicción de este Consejo actuando en tribunal, y tribunal soberano, era eclesiástica y seglar y entendía en todas las causas, personas y cosas de las Ordenes militares y de los que vivían en su territorio o jurisdicción.

Hoy se rigen por el Tribunal Metropolitano y Consejo de las Ordenes militares. El primero está formado por un decano, dos ministros, uno supernumerario y otro suplente, y un fiscal.

El segundo se compone de un presidente, consejeros natos, los dos ministros del Tribunal Metropolitano y tres caballeros más. Un fiscal, que es el del mencionado Tribunal, y un canciller secretario, todos ellos caballeros de alguna de las Ordenes.

Con todo afecto, un saludo de

GIL ELIAS DE SANTILLANA

NOTAS VARIAS

Se han trasladado de Bilbao a Madrid los marqueses de Arriluce de Ibarra.

En la iglesia parroquial de San Sebastián, de la corte, se ha celebrado el matrimonial enlace de la bella señorita Josefa Rodríguez Zabaleta con el gentil-hombre de Su Majestad y teniente de Intendencia, don Mariano Sánchez Albornoz.

En la carretera de Cuenca ha sufrido un accidente de automóvil, resultando ileso, el nieto de los marqueses de Cortina, señor Gómez Acebo y Pombo, no así alguno de sus acompañantes, que resultaron con ligeras contusiones.

Café - NAMUR - Bar

SERVICIO DE COCK-TAILS

El Encargado de Negocios de Finlandia y la señora de Orasman han ofrecido en su residencia de Madrid un té a sus numerosas amistades del Cuerpo diplomático y de la buena sociedad de la corte.

Restablecido de la intervención quirúrgica sufrida, se ha reintegrado a su pues-

to de embajador cerca de la corte española, el señor García Kohly, embajador de la República de Cuba.

En breve se celebrará la boda del conocido señor santanderino don Fermín Sánchez con la señorita Carmen López de Haro y Fernández, de distinguida familia gijonesa.

Ha salido para Madrid el culto y joven marino don José Martín Lanuza.

El miércoles último le fué entregada al director de la Compañía Solvay, don Egidio Waleffe, la cruz del Mérito Civil, que recientemente le fué otorgada por el Gobierno.

La entrega fué hecha por los señores doctor Argumosa, ingeniero señor Thulleaux, don Daniel Cuevas, don Constantino Quirós y don José V. Sáez, en nombre de todos los empleados de la importante Empresa.

Nuestra respetuosa enhorabuena.

El pasado viernes falleció en Madrid don Leonardo Torres-Quevedo y Polanco, hijo del glorioso inventor, e ingeniero director que fué del ferrocarril Cantábrico en nuestra ciudad.

Enviamos a la familia del finado nuestro sincero pesar.

MERCEDES HERMOSILLA

Presenta la colección de modelos del

23 al 31 de marzo, en Becedo, 3 - 2.º

Obsequio a los PEPES en Confeitería VARONA

FINA PASTELERIA Teléfono 12-34

BODA DISTINGUIDA

Ayer se verificó en la capilla de San Roque, del Sardinero, el enlace matrimonial del probo jefe del Negociado de Hacienda de este Excmo. Ayuntamiento y Licenciado en Derecho, don Manuel de Muriedas y Castanedo con la bella señorita María Gutiérrez Rumayor.

Ofició la misa de velaciones de los contrayentes el virtuoso capellán de la ermita don Fermín López, el que al final exhortó a los nuevos esposos con una sentida y elocuente plática.

Fueron padrinos el culto procurador de los Tribunales de esta ciudad don Felipe de Muriedas y Castanedo, hermano del novio, y la respetable señora doña Rosario Rumayor, madre de la feliz desposada, firmando el acta matrimonial los señores don Carlos Peña y don Marcelino Obregón, por parte del novio, y don Serafín López y don Joaquín Rumayor, por la de la novia.

Al final los asistentes fueron obsequiados con un suculento lunch, saliendo después la feliz pareja, a la que deseamos todo género de venturas en su nuevo estado, a recorrer diversas capitales de España.

NOTAS EXTRANJERAS

Ha fallecido en París, a los ochenta y ocho años de edad, el conocido diplomático francés marqués de L'Aigle, gran señor en su trato, cuyas fiestas mundanas en sus posesiones de Compiègne, constituían una brillante nota social.

Se ha concertado la boda de la señorita Silvia Rodríguez de Riva, hija de los condes de Castilleja de Guzmán, con el conde Henri de Castellane, vicepresidente de la Cámara francesa de Diputados y hermano del alcalde de París, conde de Castellane.

La boda se celebrará en la capital de Francia.

Los señores de Martínez de la Hoz han dado en su residencia del Mar del Plata una recepción en honor de sus altezas reales los príncipes de Gales y duques de York.

Un aniversario

Interesante conferencia

El domingo, día 22 del corriente, con motivo de celebrar la Sociedad "La Gráfica" los cuarenta y nueve años de su fundación, se celebrará en el salón de actos de la Casa del Pueblo, a las doce de la mañana, una interesante conferencia a cargo de don José María de Cossío, ilustrado director de la Biblioteca de Menéndez y Pelayo, el cual disertará acerca de "La participación de los obreros gráficos en la cultura".

Dado el prestigio del conferenciante, así como el sugestivo tema a desarrollar, no dudamos anticipar que la concurrencia ha de ser extraordinaria, compuesta no sólo de los obreros de la Imprenta, sino también de los trabajadores en general.

Nueva Montaña

SOCIEDAD ANONIMA DEL HIERRO Y DEL ACERO DE SANTANDER.

OBLIGACIONES DE TRANVIAS ELECTRICOS

Desde el primero de abril próximo se pagará en los días hábiles, con deducción de los impuestos vigentes, en esta Sucursal del Banco de España, en el Banco Mercantil y en el Banco de Santander, el cupón núm. 47 de dichas obligaciones, que vence el 1.º de abril de 1931. Santander, 18 de marzo de 1931. El presidente del Consejo de gobierno y administración, VICTORIANO L. DORIGA.

Del Gobierno civil

El señor Iscar Peyra visita el Centro Obrero y el Cuartelillo de la Guardia de Seguridad

En nuestra visita al señor gobernador, éste nos manifestó que había hecho por la mañana varias visitas.

—He estado—nos dijo—visitando los locales del Centro Obrero, cuyo Comité ejecutivo me había pedido con insistencia que autorizara la reapertura del Centro, clausurado después de los últimos sucesos, pidiendo dicha reapertura porque en dicho domicilio hay numerosas secciones obreras que precisan reunirse y tratar de sus cuestiones. Y no he podido decidir aún para atender, como es mi deseo, a lo solicitado, pues preciso conocer el informe que dé la Comisaría sobre los motivos o causas que dieron lugar a la clausura.

De todas las maneras—prosiguió diciendo—creo que se llegará pronto a la reapertura.

Después—añade el señor Iscar Peyra—me dirigí al llamado Cuartelillo de la Guardia de Seguridad, sobre cuyo asunto ya han hablado estos días los periódicos, recorriendo todos sus departamentos.

—Y qué, ¿mala impresión?

—Mala? Peor, señores, peor. Aquello es verdaderamente inhumano. Conocía las quejas del personal y de la Prensa, pero ¡la verdad, caray!, no creí nunca que fuera tan malo todo aquello. Todas las instalaciones, tanto los departamentos destinados a prevenciones como los que sirven para cuartos de guardia y demás, son sombríos, húmedos, reducidos... Lamentable, verdaderamente lamentable. Y comprendiéndolo así, he tomado gran interés en poner pronto remedio a tal caso, para que el cambio se haga mejor hoy que mañana.

—¿Pues no hay ofrecimientos de edificios de nueva planta para tales departamentos anexos a este Gobierno?

—En efecto. Hay dos. Es decir, habiendo dos. Pues de uno de ellos se ha desistido, ya que los ofrecimientos se hicieron en determinadas condiciones y circunstancias, y éstas, ahora, ya no se mantienen como entonces. Pero sé que hay una persona que proyecta edificar de nueva planta y proponer al Gobierno el alquiler de determinadas piezas del edificio con destino a los distintos servicios oficiales que hoy están diseminados, y lo que es peor, en locales impropios, poco adecuados y de condiciones muy regulares.

Este segundo proyecto a que se refiere el señor gobernador es el que en breve pondrá en construcción en un magnífico solar de las calles de Madrid, Castilla y Carlos III, don Marcelino Benito, y del que parece ser que ya tiene algún conocimiento la Superioridad.

EN FAVOR DE LOS PRESOS POLITICOS POR LOS ULTIMOS SUCEOS

Desde hace algún tiempo se vienen haciendo gestiones cerca de la autoridad gubernativa, por elementos de las Asociaciones obreras locales y regionales, en favor de los presos políticos que están encarcelados desde los últimos sucesos.

El señor Iscar Peyra manifestó a los reporteros que, relacionado con este asunto, había conferenciado con el gobernador militar, aprovechando la visita de cumplido que le hizo ayer por la mañana.

El señor gobernador dijo que estaba interesado en solucionar este asunto, pero que de momento nada podía hacer, puesto que el señor gobernador militar le contestaría después de consultar con los jueces que entienden en los sucesos de diciembre, por quienes conocerá la situación de los procesos pendientes de la jurisdicción militar.

DESPIDIENDO A LOS PERIODISTAS SALMANTINOS

Terminó diciéndonos el señor Iscar Peyra que ayer habían regresado a Salamanca los dos periodistas salmantinos que han sido nuestros huéspedes estos días.

M.º CONACHY DENTISTA Pasco de Menéndez Pelayo, 32, segundo.

Sesiones municipales

La reforma del reglamento y las plantillas y los aumentos de sueldos

LA VENTA DE LECHE EN EL TERMINO MUNICIPAL.— LOS INCENDIOS EN EL EX-TERRADIO

En la tarde de ayer se reunió la Permanente del Municipio en sesión ordinaria semanal, presidiendo el alcalde, don Fernando López Dóriga. Asistieron los concejales señores Quintanilla, Jorrián, Lavín Casalis, Gómez (don Gervasio), García (don Eleofredo), Torre, y Rosales, y el interviniente señor Bárcenas.

El secretario, don Pedro Bustamante, lee el acta de la sesión anterior, siendo aprobada por unanimidad.

ANTES DEL DESPACHO

Participa el gobernador civil haber prestado su aprobación sobre el reglamento de venta de leche dentro del término municipal, por no encontrar en el mismo infracciones legales ni extralimitaciones.

Se acuerda que informen los letrados del Ayuntamiento sobre si procede coadyuvar en los recursos promovidos por don José Torre y Torre, presidente del Gremio de almacenistas de vinos al por mayor de esta provincia, contra resolución del delegado de Hacienda, relativa a la ordenanza 44, «Vinos, bebidas espirituosas y alcoholes», acordada por el Ayuntamiento; y en el entablado por el industrial don Antonio Pérez, contra resolución de dicha autoridad, desestimatoria de la reclamación que formuló el recurrente contra la ordenanza 45, «Carnes, volatería y caza».

Se acuerda incluir en el Padrón municipal, con la clasificación correspondiente, al abogado don Julio Arce Alonso.

Se concede una licencia al jefe del Negociado de Hacienda, don Manuel Muriedas, y otra al inspector de circulación, don Santos Rubio Pellatver.

Se acuerda la concesión de varios anticipos reintegrables.

ORDEN DEL DIA

De la Comisión de Gobierno Interior, se acuerda modificar la fecha del vencimiento de quinquenios, solicitado por varios empleados de la Limpieza pública.

De la Ponencia de Obras, se autoriza a don Miguel González Ruiz para reconstruir los escaparates de su comercio en la calle de Atarazanas, y proceder al derribo y desmoché de varios árboles existentes en las inmediaciones del grupo escolar «Ramón Pelayo».

De la Ponencia de Policía, se conceden las siguientes autorizaciones:

A D. Guarino, para la apertura de un cinematógrafo en la calle de San José. A don Manuel Martínez, para trasladar su taller de bronceista a la calle del Linón, número 7. A doña

Lucía Pérez, una sepultura en el cementerio municipal de Ciriego; y se deniega el dotar de alumbrado al barrio de Cazona, solicitado por el concejal don Ramón Méndez del Campo.

De la Ponencia de Beneficencia, queda aprobado el Padrón de vecinos indigentes.

Se conviene en llevar a efecto el rasgado de huecos en el sótano del mercado de la Esperanza, que estaba sobre la Mesa, y quedan terminados los asuntos que figuraban en el orden del día, una vez aprobadas las cuentas que presenta intervención.

LOS AUMENTOS DE SUELDO AL PERSONAL

El señor López Dóriga hace uso de la palabra para manifestar que a su debido tiempo, recibió la Alcaldía una solicitud, de los empleados administrativos, pidiendo se resolviese, antes del día 22, la cuestión del Reglamento y las plantillas con los aumentos de sueldo a todo el personal, estudiados por la Comisión de Hacienda.

Detalla minuciosamente y escrupulosamente los trámites seguidos en el asunto, y expone las consideraciones especiales que en este aspecto posan sobre la Alcaldía y todos los concejales, entre ellas, la de encontrarse de precario en aquellos escaños, ya que en plazo breve han de ser sustituidos todos.

Estima por ello que cualquier resolución que se tomase en estas postrimerías había de parecer que se aprovechaban de las circunstancias para dar una pedrada de miel a los empleados, de los que todos tenemos—dijo—el concepto por ellos merecido. Yo tengo en mi conciencia un miedo grande de que sólo se pudiese sospechar de mí que cualquiera determinación de ahora entrañase fines políticos. Los empleados del Ayuntamiento de Santander lo merecen todo y no es de perder de cuenta que el Ayuntamiento venidero hará cuanto deba en este caso justo y con carácter retroactivo por añadidura. Con nuestra actitud, no podrán decirnos que hemos hipotecado la voluntad de quienes van a sucedernos. Yo, con toda la responsabilidad de este puesto que ocupo y después de recabar el consejo de otra autoridad superior, y sintiéndolo mucho, no he traído este asunto a la sesión, aunque pude hacerlo escudándome en la salvaguardia de otras responsabilidades de más altas jerarquías, repito.

Interviene el señor García (don Eleofredo), y sus palabras obligan a rectificar al señor López Dóriga, quien dice que el concejal aludido ha cogido lo que le ha parecido conve-

Antonio Alberdi

CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

niente de sus manifestaciones, haciendo caso omiso de lo demás, sin duda por convenirle así.

Dice que se trató de la cuestión en varias ocasiones, que se estudió detenidamente por cuantos concejales quisieron, que hubo aclaraciones, trámites y más trámites y diligencias, que pusieron de manifiesto que todo ello no se ajustaba al Presupuesto, ni las peticiones y reclamaciones formuladas en un principio.

Era todo distinto, y esa es la causa de que no se haya podido traer antes y no, precisamente, por culpa de esta presidencia.

Termina diciendo que no se escuda en Real decreto alguno y repite que no debe hipotecarse la voluntad de la nueva Corporación, y más cuando ello no significa perjuicio para nadie.

El Ayuntamiento—dice—ha contestado, pues, a los empleados. Si ellos hubieran dicho que no, hubieran mentido. Y los empleados, bien seguros estamos de ello todos, no mienten.

El señor Díaz de Velasco se muestra conforme con el alcalde, al que felicita.

Rectifica el señor García (don Eleofredo) y se acepta por aclamación la actitud de la Alcaldía en el asunto debatido.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Pasa a la Comisión correspondiente una proposición del concejal señor Ontavilla para que se dote de depósitos de agua y material de incendios a los pueblos del extrarradio.

El señor García (E.) vuelve a ocuparse de la falta de agua en el barrio de La Reverta. El señor Jorrián pide que continúen las obras paradas en la calle de Mendoza. El señor Gómez (G.), se ocupa de unos terrenos antihigiénicos en La Albericia. El señor Lavín Casalis solicita que se activen en lo posible las obras de la avenida de Valdecilla; y el señor Quintanilla hace unas aclaraciones respecto a las manifestaciones del señor Gómez (don Gervasio).

Contesta a todos adecuadamente el alcalde y se da por terminada la sesión.

Vega Trápaga PIEL SECRETAS

Consulta de 11 a 1 y a 4 a 6.

Méndez Núñez, 7

Dr. J. Muriedas

GARGANTA.—NARIZ.—OIDOS

Ayudante delegado del DR. ASUERO.

Ausente, avisará su regreso.

Teatro Pereda Empresa S A G E EQUIPO SONORO "PACENT" Hoy jueves, 19 de marzo A las 4, a las 7 y a las 10 1/2 GRANDIOSO EXITO LA VOLUNTAD DEL MUERTO extraordinaria superproducción SONORA de la UNIVERSAL, TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL UNO DE LOS MAYORES EXITOS DEL AÑO Dirección: KARL LAEMMLE Intérpretes: ANTONIO MORENO-LUPE TOVAR-ANDRES DE SEGUROLA

INFORMACION DEPORTIVA

POLIORAMA

GURRUCHAGA.—Se dice que tiene ganas de venir al Racing santanderino.

—No sabes que Gurruchaga, el del Real Madrid, aquel que fué del Arenas, dice que va a venir al Racing?

—¿Quién; aquel rubito ágil que jugó con el Madrid en el Sardinero en la primera vuelta de Liga?

—Sí; aquel.

—Pues me alegraría. Porque creo que sería una solución para el Racing.

—Pues eso se dice. La noticia, sin que sea oficial, nos agrada. Porque cuando el río suena...

Pensando en esto avanzamos por el Muelle. Y tenemos la suerte de encontrarnos con don Fernando Pombo, presidente del Real Racing, que charla con varios amigos.

—¿No sabe usted, don Fernando —le decimos— de ese rumor de Gurruchaga?

—No; no es absolutamente nada de ese rumor.

—Pues hombre; se dice que Gurruchaga, el del Real Madrid, parece ser que está dispuesto a venir al Racing Club.

—¿Sí?—nos contesta don Fernando— pues no sé nada. Y se da el caso de que soy el presidente del Racing. ¿Varios, si no me han destituido de ayer esta tarde...! ¿Porque ahora ocurren esas cosas...!

Llegada que fué aquí nuestra intención (?) con el presidente del Racing, acerca al grupo Tomás Quintana, el secretario del Club de la calle de Alamo VIII. Y, como el presidente, nos dice que no hay nada por más que el amor exista.

—Usted comprenderá—nos dice don Fernando—que de haberse hecho algo a este sentido, hubiéramos tratado primero con el Club y no con el jugador, pues ya sabe que esto último se castiga por las leyes deportivas. Puede ser que haya habido algún amigo del Racing o santanderino amigo de Gurruchaga que le haya dicho si le gustaría venir a Santander, y hasta que el jugador haya dicho que sí le gustaría.

Y con la interviú «destrozada» regresamos a la Redacción. Empezamos a volver papeles impresos. Seguimos leyendo juicios del Madrid-Racing, de Baragaño y de Mendaro. Y por fin...; por hallamos la noticia.

—Gurruchaga, al Racing de Santander?

Nos asustamos. ¿Pero cómo nos lo han negado los directivos del Racing?

—Sólo falta, parece, la conformidad del Madrid.

—Pues ésta sí que es gorda!—nos demostros—. ¿Me habrá engañado Pombo? Me habrá tomado la pelambra «Saboteo»? ¿Ah, si los cogemos a mano...!

—¿Qué pasará aquí? ¿Misterio? Y tanto cavilamos, que nos metemos en un proceloso mar de dudas. ¿Pero qué pasa algo; algo, por ventura!

Y leemos la noticia, que dice: MADRID.—El Racing de Santander tiene interés en llevarse a Gurruchaga, aprovechando la estancia del equipo santanderino en Madrid, se hicieron gestiones cerca del jugador vizcaíno. Parece que Gurruchaga y el Racing han llegado a un acuerdo en principio. Sólo falta que el Real Madrid dé su conformidad para el traspaso.

—¡Cielos! ¿Y en qué forma está redactada la noticia!

—Misterio? Misterio!

—¿Estamos completamente «moscas».—credo.

—¿No sabe usted, don Fernando —le decimos— de ese rumor de Gurruchaga?

—No; no es absolutamente nada de ese rumor.

—Pues hombre; se dice que Gurruchaga, el del Real Madrid, parece ser que está dispuesto a venir al Racing Club.

—¿Sí?—nos contesta don Fernando— pues no sé nada. Y se da el caso de que soy el presidente del Racing. ¿Varios, si no me han destituido de ayer esta tarde...! ¿Porque ahora ocurren esas cosas...!

Llegada que fué aquí nuestra intención (?) con el presidente del Racing, acerca al grupo Tomás Quintana, el secretario del Club de la calle de Alamo VIII. Y, como el presidente, nos dice que no hay nada por más que el amor exista.

—Usted comprenderá—nos dice don Fernando—que de haberse hecho algo a este sentido, hubiéramos tratado primero con el Club y no con el jugador, pues ya sabe que esto último se castiga por las leyes deportivas. Puede ser que haya habido algún amigo del Racing o santanderino amigo de Gurruchaga que le haya dicho si le gustaría venir a Santander, y hasta que el jugador haya dicho que sí le gustaría.

Y con la interviú «destrozada» regresamos a la Redacción. Empezamos a volver papeles impresos. Seguimos leyendo juicios del Madrid-Racing, de Baragaño y de Mendaro. Y por fin...; por hallamos la noticia.

—Gurruchaga, al Racing de Santander?

Nos asustamos. ¿Pero cómo nos lo han negado los directivos del Racing?

—Sólo falta, parece, la conformidad del Madrid.

—Pues ésta sí que es gorda!—nos demostros—. ¿Me habrá engañado Pombo? Me habrá tomado la pelambra «Saboteo»? ¿Ah, si los cogemos a mano...!

—¿Qué pasará aquí? ¿Misterio? Y tanto cavilamos, que nos metemos en un proceloso mar de dudas. ¿Pero qué pasa algo; algo, por ventura!

Y leemos la noticia, que dice: MADRID.—El Racing de Santander tiene interés en llevarse a Gurruchaga, aprovechando la estancia del equipo santanderino en Madrid, se hicieron gestiones cerca del jugador vizcaíno. Parece que Gurruchaga y el Racing han llegado a un acuerdo en principio. Sólo falta que el Real Madrid dé su conformidad para el traspaso.

—¡Cielos! ¿Y en qué forma está redactada la noticia!

—Misterio? Misterio!

—¿Estamos completamente «moscas».—credo.

FUTBOLERIAS

Hoy, en el Sardinero, el reserva del Racing y el Portugalete

En los Arenales y Astillero, partidos de la Copa amateur

EN LOS CAMPOS DE SPORT.
Esta tarde a las cuatro menos cuarto.

Esta tarde a las 3,45 se celebrará en el Sardinero un interesante partido amistoso entre el reserva del Racing y el Deportivo Portugalete. En este encuentro y en el equipo bilbaíno se alineará el jugador montañés Solórzano, que goza de justa fama entre los futbolistas de la vecina villa.

Los equipos se alinearán a las órdenes de Balbás de la forma siguiente:

D. PORTUGALETE: Allende; Fernández y Arturo; Guago, Jaz y Lec; Angoitia, Zamora, Solórzano, Artajo y Fidel.

RACING (R.): Corona; Santiuste y Santa María; Hernández, Oscar y Trápaga; Torón, Marcos, Cladera, Lledias y Amós.

PARA EL DOMINGO.—El Racing y el Alavés para la Liga.

Como se sabe, el domingo se jugará en el Sardinero un emocionante match de Liga, conteniendo los equipos Racing y Deportivo Alavés.

A este encuentro asistirá el seleccionador nacional, señor Mateos, que vendrá a examinar de nuevo a Baragaño. Y aprovechando el viaje, se fijará en Quincoces. Y hasta puede ser que dedique unas miradas «cristalinas» a Mendaro, que tanto revolución armó en Madrid el pasado domingo.

Para este match se entrena el equipo con grandes entusiasmos, pues es uno de los que necesita ganar para sostenerse en su puesto. Sabemos que Telete ha empezado a entrenarse después de su lesión, pareciendo ser que lo ha hecho con resultado satisfactorio.

MIRAMAR.—Partido para el Trofeo Valdecilla.

Esta tarde a las cuatro en punto se jugará en el paseo del Alta el encuentro Deportivo de Cueto y Santander F. C. para el valioso trofeo.

El estar empatado a tres puntos y ser éste el último encuentro que les corresponde jugar en la primera vuelta de la segunda sección, de este torneo, a estos potentes equipos, es lo suficiente para calificarlo de emocionante, debido a que, nada más puesta la pelota en movimiento, se emplearán a fondo, sacando a relucir todo el buen juego, codicia y rapidez de que han hecho gala repetidas veces estos Clubs para obtener la victoria que les permita ir a la segunda vuelta con la confianza de poder clasificarse para las finales de este Trofeo.

Arbitraré Berasategui.

Café - NAMUR - Bar

SERVICIO DE COCK-TAILS

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 85 del Reglamento de la R. F. E. F., el Comité del Trofeo Valdecilla ha acordado dar los dos puntos del partido Cuatro Caminos-Madrid F. C. a este último Club, por haber alineado el Cuatro Caminos a un jugador inhabilitado.

LA COPA AMATEUR.—Partidos en los Arenales y en Astillero.

Esta tarde, a las cuatro, y a las órdenes del presidente del Colegio de Cantabria, Estanislao Simón, se jugará en los Arenales el interesante partido, correspondiente a la Copa amateur, entre los equipos Eclipse F. C. y Club Deportivo de Torrelavega.

A la misma hora y en el campo de Astillero, contendrán el Unión Club de aquella localidad y el Deportivo Naval de Reinoso. Este encuentro lo arbitraré F. Salaverri.

EN LOS ARENALES.—En los campos del Unión Juventud.

Esta tarde, a las tres y media, jugarán un interesante partido el Triunfo F. C. y el New Juventud. Este se alineará: Pintado; Fernández y Torres; Cimiano, Mora y Gómez; Muñiz, Ruiz, Antonio, Víctor y Gonzalo. Suplente, Torcida.

BUZON

PROFESIONAL

NOSOTROS, BARAGANO Y LA SINCERIDAD

Recibimos la siguiente carta:

«Vemos que LA VOZ DE CANTABRIA, sin duda siguiendo el espíritu de justicia que siempre guió a su cronista Pepito Pedal, siempre tan claro para juzgar las cosas, recoge unos comentarios de la Prensa madrileña relativos a la actuación de Baragaño en Chamartín. Per esos comentarios vemos también que Baragaño no ha gustado en Madrid. Es decir, que son unos comentarios desfavorables para el «chijao» de P. P., quien no obstante los de a conocer a la afición. Eso es sinceridad. Bien. Y tiene esta sinceridad importancia para nosotros, que somos aficionados al fútbol, de los de verdad, porque no ignoramos que fué P. P. quien desatapó primero y colocó después en el candilero a Baragaño.

¿Hubieran hecho esto mismo otros cronistas?

Esa sinceridad es muy meritoria. Por eso felicitamos a P. P.

Varios aficionados de un bar del Oeste.»

¿Sinceridad? Eso es. Y que no falte. Porque ¿qué sería de un cronista que de algo se apreciara y no fuera sincero?

Hemos hablado con P. P. y nos dice que esos juicios que la Prensa madrileña hacen de Baragaño, no pueden hacer sensación en el ánimo de quienes, como Mateos, tienen que decidir o dar patentes de internacionales.

—Un partido, un solo partido—nos ha dicho P. P.—no puede servir de base para hacer un juicio definitivo ni al cronista más lince del mundo.

Dedución: que los cronistas madrileños, que no ignorando que Baragaño salió en Chamartín después de una enfermedad tan agotadora como es una «colitis» e hicieron un comentario cual si de un hombre en perfectas condiciones físicas se tratara, estuvieron un poco fuera de tono, ¿no es eso?

El Cartero número 13.

CAMPO DE LOS ARENALES
Campeonato de España-COPA AMATEUR
Eclipse-Deportivo Torrelavega
Hoy, a las cuatro Precios populares

CAMPOS DE SPORT
Hoy jueves
CLUB DEPORTIVO PORTUGALETE
RACING (reserva)
A LAS CUATRO MENOS CUARTO
Precios económicos.

Gran Cinema
Gran éxito de JHON, ELECNRD BOARDMAN, RENEE ADOREE y CONRAD NAGEL en
REDEDENCION
adaptación de la novela del Conde Tolstoi «El cadáver viviente»
NOTA.—No confundir esta película, estreno en Santander, con otras de ambiente ruso y títulos parecidos
HOY
Salón Reina Victoria y CINE POPULAR GRAN EXITO
PARIS
opereta con escenas en colores
SALA NARBON
EL PECADO REDENTOR
por Dolores Costello y Conrad Nagel
Cómica de Stan Laurel y Hardy

Anoche, en Valencia

Pistulla vence por puntos a Martínez Alfara

El público recibe el fallo de los jueces con una estrepitosa protesta

LO QUE FUE EL MATCH

VALENCIA (4 madrugada)—Reinaba gran expectación para el combate que se celebraba esta noche entre el valenciano Martínez Alfara y el alemán Pistulla, para disputarse el campeonato de Europa de los pesos medios pesados.

A la hora señalada para el comienzo de la velada, la Plaza de toros estaba repleta de público. La velada ha resul-



Martínez Alfara

tado larguísima. El último combate, que era el de Pistulla y Martínez Alfara, ha terminado después de las tres y cuarto de la madrugada.

Al aparecer los boxeadores en el ring

fueron acogidos por el público con prolongados aplausos.

Desde los primeros momentos del encuentro se vió que el valenciano combatía más decidido y valiente que su adversario, pero se estrelló con la mayor táctica de éste y más costumbre de boxear.

De esta forma el alemán consiguió resguardarse innumerables veces de las acometidas del valenciano y aprovechaba los momentos precisos en que Martínez de Alfara se descubría para colarle algunos golpes de ambas manos que el valenciano encajó bien, sobre todo algunos que partían de la mano izquierda del alemán, que es con la que pegaba más fuerte.

Al finalizar los quince rounds de que constaba el combate, los jueces declararon vencedor por puntos al alemán, pero el fallo fué protestado ruidosamente por el público que entendía que debía ser declarado vencedor el valenciano, ya que en todo momento llevó la iniciativa del combate.

♦♦♦♦♦
G. INIGO
 OCULISTA
 ♦♦♦♦♦
 VELASCO, número 7 - Teléfono 26-37
 ♦♦♦♦♦

BARATIJAS

MAS QUINIELAS.—También se juega en Solares.—La última jugada.

Las famosas quinielas, que tanto nos han dado que hacer desde los puntos de vista gramatical y académico, ya se han abierto paso, rompiendo las fronteras de la capital y extendiéndose por muchos pueblos de la provincia.

En Solares hay un pequeño bolsín en una Peña deportiva, cuyo domicilio es el Bar Montañés. Claro que estas quinielas son muy modestas en relación con la famosa y ya casi internacional de "La Callealtera"; pero no por eso deja de tener interés y emoción la jugada. Allí, los aficionados locales hacen sus horóscopos mediante la pesetilla.

La última jugada ha correspondido al aficionado don Pedro Pérez, que presentó el siguiente boleto:

- Madrid, 2; Racing, 4.
- Arenas, 3; Athletic, 2.
- R. Unión, 4; Alavés, 1.

NATALICIO.—Nueva Sociedad.

Con el nombre de Español de Campogiro se ha formado una Sociedad deportiva, que saluda a todos los Clubs modestos, y de manera especial a los de la serie C, poniéndose a su disposición.

Al mismo tiempo reta al Celta F. C. para el domingo, a las diez y media, en el Campo de Miramar. Caso de no aceptar, a cualquier Club de la C, en las mismas condiciones.

El nuevo Club se alineará de la siguiente forma: Miera; Corral, García; Casimiro, Sin, Minondo; Fernández, Félix, Terán, Gómez y Lorenzo.

Domicilio social en Campogiro.

De Ganadería

La feria santandereína de El Verdoso

Puede considerarse definitivamente afianzado el éxito de nuestra feria de ganados, de la feria santandereína de El Verdoso.

En la celebrada el último mes, el número de reses fué excepcional y, más que nada, prometedor. Pasaron de setecientas. Las ventas logradas fueron abundantes y muchos ganaderos de los que sólo fueron "a mirar" anunciaron la presentación de lotes importantes, que han de aumentar el valor y la categoría de las ferias sucesivas.

Nuestro Ayuntamiento, con clara visión de la importancia que para la ciudad y aun para la provincia tiene la celebración de estos mercados mensuales, ha votado una cantidad de mil pesetas para que sea repartida en premios entre los ganaderos. Con igual fin han contribuido algunos industriales de aquel distrito, que han visto aumentado su negocio con la animación que a aquella parte de la población presta la feria de ganado. A todos alcanza el beneficio.

A partir de la próxima, que tendrá lugar el domingo, día 22, los premios, en cantidades importantes, se repartirán por medio de sorteo, para lo cual cada ganadero tendrá derecho a un número de papeletas igual al de reses que en el ferial presente. Se trata con esto de que a El Verdoso acuda ganado de toda clase y precio, que haya variedad y no se convierta en mercado de especialidades.

Los primeros pasos están dados con firmeza alentadora. Todos los ganaderos de la ciudad y pueblos próximos están interesados en que no vuelva a la decadencia la feria mensual de El Verdoso. Por su conveniencia, por su economía, por ventajas de tiempo y comodidad, deben prestar apoyo a esta manifestación local de la mayor riqueza regional, ya que, gracias a un grupo de entusiastas, se ha conseguido que nuestra feria se ponga en condiciones de ser una de las más importantes entre las muchas que la provincia, cada día más ostentadora de su riqueza ganadera, celebra con tanta orgullo, de lo que en este aspecto representa.

ESPECTACULOS

Teatro Pereda.—Empresa «Sage».—A las cuatro, a las siete y a las diez y media, la película «La voluntad del muerto» (sonora, totalmente hablada en español).

Gran Cinema.—A las once y media matinee: «Los taxis de media noche», y dibujos; a las cuatro y media, siete y diez y media: «Redención», y dibujos sonoros.

Salón Reina Victoria.—A las cuatro y media y a las siete: «Paris» (escenas en colores), «Hermanos Brown» y dibujos sonoros.

Cine Popular Reina Victoria.—A las cuatro y de seis a once y media: «Paris» (cantada, en colores) y «Hermanos Brown» (sonora).

Sala Narbón.—A las cuatro y media y a las siete: «El pecado redentor», y una cómica.

Cine Frontón.—A las once, infantil; a las cuatro, seis y media y nueve y media: «Moulin rouge».

Salón Liceo.—Matinée, a las once y media; a las cuatro y media y siete y cuarto: «Estrellas y estrellados», y una cómica.

Cinema de Bonifaz.—A las tres y media, cinco y media y siete y media: «La isla de los naufragos», y una cómica.

Campos de Sport del Sardinero.—A las cuatro menos cuarto: Club Deportivo Portugalete-Racing (reserva).

Campos de los Arenales.—A las cuatro: Eclipse-Club Deportivo Torrelavega. «El Parque». El Paraíso del baile. Cajo. Hoy, San José, gran baile, amenizado por la grandiosa y sin rival «Orchestra Avec Gout».

Casino de Liérganes.—Gran baile con nueva orquesta, de tres a ocho.

En la estación del Norte

Relación de las mercancías llegadas para el comercio local

He aquí la relación de las expediciones de pequeña velocidad llegadas a la estación del Norte.

Puntos de procedencia, número de bultos, naturaleza y consignatarios: Reinosa, 1, botellas, Pronal. Idem, 1, envases, Ceballos. Idem, 1, patatas, Mentollana. Idem, 16, idem, Garmendia. Palencia, 6, verdura, S. Fernández. Idem, 3, idem, C. de la Rosa. Idem, 10, aguarrás, Olimpia. Arijá, 3, vidrio, Soriano. Idem, 2, idem, Tejero. Soncillo, 11, botellas, B. Aguilar. Santa Cruz, 60, harina, Maro. Cazalla, 2, aguardiente, González. Idem, 2, idem, Labadie.

Barcelona, 1, fruta, Varela. Idem, 2, relojes, Suiza. Idem, 1, tejidos, Quijano. Idem, 1, quesos, Menezo. Idem, 1, cartón, Noruga. Idem, 1, idem, Maestro. Idem, 1, idem, Martínez. Idem, 2, idem, Lavín. Idem, 1, tejidos, López. Idem, 2, confitería, Varona. Idem, 2, malta, López. Idem, 2, idem, Rodríguez. Idem, 1, muebles, Ortega. Idem, 1, pintura, Villar. Badalona, 1, cordelería, Aldasoro. Idem, 1, idem, Montañés. Idem, 2, idem, Allende. Alcañiz, 2, judías, Ferrer. Villarramiel, 1, cueros, Mendicoua.

Valladolid, 10, chocolate, Martínez. Zaragoza, 5, azúcar, Gutiérrez. Alagón, 6, azúcar, Alonso. León, 1, alubias, Tienosella. Idem, 2, idem, Herrera. Monforte, 1, curtidos, Mendicoua.

León, 2, alcohol, Madrazo. Barruelo, 1, varios, Fernández. Move, 5, idem, Vista.

José Rugama DENTISTA

General Espartero, 11 - 2.º

Vagones completos puestos al descargo con esta fecha (vía 9): Corcos, cebada, 10.000 kilos, Cervezas de Santander.

Yanguas, paja, 4.586 idem, T. Ho-

jos.

Burriana, naranjas, 5.000 idem,

M. Díez.

Medina, salvados, 10.000 idem, Ga-

naderos.

Villalón, harina, 10.000 idem, Ma-

rales.

Horadada, salvados, 6.000 idem,

Montequín.

Herrera, patatas, 10.000 idem,

F. García.

Peñuelas, salvados, 6.000 idem,

Dueñas.

Herrera, paja, 4.560 idem, Sedano,

Olmedo, idem, 4.380 idem, Navarra,

Inm, naranjas, 6.200 idem, G.

Alonso.

Reinosa, chapas, 14.050 idem, P.

ñeiro.

Torrelavega, cerdos, T. Fernández,

Vigo, huevos, 2.730 kilos, A. de

Campo.

Villada, harina, 10.000 idem, Ma-

zas.

Grijota, salvados, 10.000 idem, A. de

Ganaderos.

Salamanca, idem, 6.000 idem, V.

Calleja.

Duero, harina, 10.000 idem, L. Díaz,

Aguilar, patatas, 10.000 idem, Peña,

Bárceña, harina, 10.000 idem, San-

ta Lucía.

Medina, idem, 10.000 idem, Orden-

MILLARES DE MEDICOS fortalecen a sus hijitos con **LACTOFITINA** porque la reiterada experimentación clínica que en Hospitales, Sanatorios, Dispensarios, y Orfanatos han hecho de **LACTOFITINA** se ha demostrado que en casos de debilidad general, raquitismo, escrofulismo, mal de Pott, convalecencias y falta de apetito **LACTOFITINA** es el tónico reconstituyente infantil insuperable Preparación del LABORATORIO IBERO TOLEDO

Para preparar un agua alcalina digestiva emplead siempre la **SAL VICHY-ÉTAT** producto natural que la hace agradable al paladar y una excelente bebida para régimen y para la mesa. Facilita la digestión y evita las infecciones. Insustituible contra el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc.

Alberico Pardo RADIOLOGO Especialista en enfermedades de niños. Consulta de 11 a 2 SAN JOSE, 16 (Casa del Ateneo) TELEFONO 80-87

Norte
mercant.
el co.
las expedi.
d. llegadas
número de
ignatarios;
ral.
os.
ana.
dia.
Fernández
osa.
pia.
Aguilar.
Maro.
González
ela.
o.
o.
Aldasoro.
r.
Mendicoua.
Martínez
tiérrez.
o.
la.
Mendicoua.
zo.
ández.
ma
A
11-2.
tos al des
9);
hos, Cerve
em, T. Ho
000 idem
idem, Ga
idem, Me
000 idem
000 idem
000 idem
m, Sedano
n, Navarro
idem, G
idem, P
Fernández
os, A. de
idem, Me
idem, A.
idem, V
m, L. Djal
idem, Peña
idem, San
em, Orden
ardo
es de niños
2
l Ateneo,
57

Velada-homenaje

Los alumnos y ex alumnos salesianos a su Director

Hoy tendrá lugar en el Colegio de Viñas una interesante velada en honor del reverendo Padre Salesiano don José Pujol, homenaje que le ofrecen en ese día onomástico los alumnos y ex alumnos de los Colegios Salesianos de Santander.

El programa será el siguiente:
A las ocho y media, misa de comunión, con cantos de escogidos motetes.
A las diez y media, misa solemne. El Orfeón de A. Alumnos ejecutará la partitura "Mater Amabilis", a tres voces, del maestro Capocci.

A la una y media, banquete.
A las cuatro, bendición solemne con S. D. M.

A las cinco de la tarde:
Himno coral.
Ofrecimiento de la velada, discursito.
Amado padre, poesía.
Mi tierra (por la rondalla), polka.
Anhelos, versos.
Pastor y Padre, décimas.
Hora grata, canto.
Elisa (por la rondalla), vals.
No digo nada, poesía.
Discurso de los A. Alumnos.
El jardín, poesía.
Jota montañesa (por la rondalla).
Esperanza y experiencia, prosa.
Poesía del A. A. Jesús Nieto Pena.
Los barquillos, diálogo.
Felicidades mil, canto a dos voces.
Guitarras y panderetas, pasodoble.
La rondalla, integrada por alumnos del Colegio del Alta, hará su debut en esta velada.

Vida Obrera

ASOCIACION GENERAL DE OPERADORES DE CINEMATOGRAFO Y SIMILARES DE ESPAÑA (Sección Santander).

Esta Sección celebrará junta general extraordinaria el próximo viernes, 20 de los corrientes, a las diez de la mañana, con objeto de constituir la Asociación de Obreros Operadores de Cinematógrafo y Similares de Santander, y dar a conocer el reglamento porque se ha de regir, aprobado previamente por el gobernador civil. Huelga aconsejar a los compañeros la necesidad de asistir a esta reunión, dada la importancia de los asuntos que en ella han de ser ventilados.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS

Se convoca a una reunión a todos los adictos a los diferentes Sindicatos de la Federación Local (actualmente clausurada), para darles cuenta de un asunto importantísimo. La reunión tendrá lugar en el Centro Obrero, Primero de Mayo, 14, el viernes, día 20 del corriente, a las

R. Maza Madrazo
MEDICINA GENERAL.—Especialista en tuberculosis pulmonar y enfermedades del corazón.
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5, Gratis pobres, martes y sábados, de cinco a seis.
BURGOS, 3, PRINCIPAL
Teléfono 36-26.

JUAN JOSE A. LABADIE
Medicina interna.—Piel.—Secretas.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
BECEDO, 5, primero.—Teléfono 34-32

GANADEROS
El día 20 del actual se celebrará la primera feria de ganado Vacuno en VILLAVEDE DE PONTONES, que continuará todos los meses el viernes : : anterior al cuarto domingo : :
El día 20 del actual se celebrará la primera feria de ganado Vacuno en VILLAVEDE DE PONTONES, que continuará todos los meses el viernes : : anterior al cuarto domingo : :

INFORMACION DE LA PROVINCIA

El día en Torrelavega

Ayuntamiento.—Sesión de la Permanente.—Ecos de sociedad.—Justicia municipal.—Para San Cipriano.—El Orfeón y Rondalla Torrelaveguense.—Acto público.—Otras noticias de interés

SESION DE LA PERMANENTE MUNICIPAL

El martes último celebró sesión ordinaria la Comisión municipal permanente, siendo presidida por el señor alcalde, don Jesús Velarde Ruiz de Villa, con asistencia de los tenientes de alcalde señores Gómez, Gutiérrez y Ortiz, interventor y secretario de la Corporación, adoptándose los siguientes acuerdos:

Darse por enterados del Real decreto del ministerio de Gobernación del día 10 del corriente, dejando en suspenso todos los acuerdos de carácter económico y declaratorio de derecho que no tengan perentoriedad y urgencia patentes, así como los nombramientos de personal y mejoras de sueldos que no deriven de reorganizaciones empezadas a estudiar antes del 1 de marzo, reabandose del excelentísimo señor gobernador civil la terminación de las obras que se están ejecutando:

Se dió lectura así bien al Real decreto del día 13 del corriente disponiendo que las elecciones generales de Ayuntamientos se celebren para la renovación de sus componentes el día 12 de abril próximo, dándose por enterados.

Pasar a informe de la Comisión de Policía el escrito de don Joaquín Obeso solicitando abrir dos escaparates en la fachada del taller de su industria, sito en la calle de Serafín Escalante, con arreglo a los planos que acompaña.

A la Comisión de Fomento, el de doña Amalia Gutiérrez solicitando cambiar una cerradura de seto por otra de alambrado en una finca propia situada en la calleja del Salto.

Aprobar la Memoria resumen de los trabajos realizados para llevar a cabo el censo de población con relación al 31 de diciembre de 1930 y remitirla a la Jefatura provincial de Estadística.

Agradecer el ofrecimiento que hace al Ayuntamiento la Liga de Contribuyentes de Santander al comunicar su elección para la Junta directiva de la misma.

Tener en cuenta la comunicación del señor director del Grupo Escolar del Oeste relacionada con la limpieza del mismo.

Aprobar la nómina de jornales devengados durante la semana.

A propuesta del señor Ortiz, se acordó elevar un telegrama al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros solicitando la máxima clemencia compatible con la justicia en favor de los reos por los sucesos de Jaca.

Y a propuesta del concejal señor Gutiérrez, solicitar una amnistía general para todos los presos políticos.

Finalmente, el concejal señor Gutiérrez protestó con energía de la información publicada en un diario de la mañana en la que se atribuía a los concejales republicanos ser opuestos a que se diera trabajo a los obreros, cuando siempre han dado cuantas facilidades ha solicitado la alcaldía para aliviar la crisis del trabajo, exigiendo se rectificase la versión de ser los republicanos quienes dijeran que diese a los obreros una limosna y comida en el Asilo, en vez de trabajo, frase ésta que no ha dicho ningún concejal republicano, como le consta a la alcaldía y sin que conste en ningún acta de la sesión.

Por la presidencia se le contestó que la información que él hizo fue sólo de las obras que se estaban realizando, no como galardón para él, sino para todo el Ayuntamiento, que es quien las ha acordado, si bien en alguna ocasión y por la forma en que se ejecutan estas obras había encontrado oposición en algún concejal, pero sin especificar su matiz político, siendo esto solo lo ocurrido.

dado, si bien en alguna ocasión y por la forma en que se ejecutan estas obras había encontrado oposición en algún concejal, pero sin especificar su matiz político, siendo esto solo lo ocurrido.

ECOS DE SOCIEDAD

Hoy, festividad de San José, celebran su fiesta onomástica los señores siguientes:

Ruiz Abascal, Molleda Ugarite, Molleda Ruiz, Mazón Samperio, Comet, Hoyos, Cobo, Gutiérrez Alonso, Pedraja, Obregón, Cabañas, Díaz de la Riva, Berasategui, Juanco, Herrero, Herrero Sánchez, Díaz-Bustamante, Arce, Peña, Rojas, Mazón Pérez, Setién, Ceballos Bonagon, Ceballos Aguado, Gómez, Argumosa, Moreno, Martínez-Conde, Pereda, Velarde Blanco, Velarde Ruiz de Villa, Ortiz, Fernández Diestro, González Barquín, Cotera, De Diego, Gutiérrez Archaga, Ugarite, Lezcano, Barquín, Pellón, Ruiz y Ruiz, Montes, Carranza, Ramón Martínez, Valdés, García Pelayo, Azcárate y otros muchos que en estos momentos no recordamos, a todos los cuales felicitamos efusivamente.

Ha dado a luz un niño, en Campuzano, doña María Puente Pascual, esposa de don Federico Ruiz Driggs.

FALLECIMIENTO

Ha dejado de existir en esta ciudad, a los cincuenta años de edad, don Luis Martínez Díaz.

A su apreciable familia enviamos nuestro más sentido pésame.

JUSTICIA MUNICIPAL

Por la Sala de gobierno de esta Audiencia Territorial de Burgos ha sido nombrado juez municipal de Santillana del Mar el joven y culto abogado don Vicente Monserrat Fernández.

Nuestra cordial enhorabuena.

PARA SAN CIPRIANO

Nuestro querido amigo don Luis Fernández, que no olvida a su pueblo de Mercadal, en tierras de Buenos Aires, ha remitido a un distinguido amigo nuestro varias piezas de música, que serán ensayadas para el día de San Cipriano.

EL ORFEON Y LA RONDALLA TORRELAVEGUENSES

Anoche estuvimos en el domicilio social de esta agrupación artística en los momentos precisos en que se estaba celebrando un ensayo general.

La animación que reinaba nos hizo comprender que algo se preparaba e inquirimos sobre si era o no augurio de algún concierto.

—En efecto—nos contestó, con la sencillez que le caracteriza, el entusiasta director, señor Fernández—; están varios en preparación. Para el día 25 de los corrientes proyectamos, mejor dicho nos ha

sido cedido galantemente por la Junta directiva del gran salón cinematográfico de Barreda, y para el 10 de abril se nos ha facilitado por el gran Guerra el Teatro Principal de esta ciudad.

A las nueve de la noche, hora anunciada para el concierto, estarán todos los elementos integrantes del orfeón dispuestos a presentarse al simpático vecindario de Barreda, a quienes mostrarán su progreso con verdaderos deseos de agradar.

Es un conjunto magnífico el que forman tanto los componentes del orfeón como los de la rondalla. El entusiasmo despertado por estos conciertos hace que todas las noches se congreguen en torno al director elementos valiosísimos, que colaboran con una eficacia digna de todo encomio.

En el próximo número daremos a conocer el programa a ejecutar en Barreda y en tiempo oportuno trataremos de la gran velada en el Teatro Principal el día 10 de abril.

ACTO PUBLICO

La Sociedad de obreros mineros y similares "La Unión", de esta localidad, pasando por los momentos de más interés para su desenvolvimiento, ha organizado un acto público que ha de revestir gran importancia por los problemas que en él se han de tratar.

Para este efecto ha sido invitado el camarada Bruno Alonso, delegado de la Federación Obrera Montañesa, que en unión del compañero Víctor Gómez, en representación de la Federación Nacional de Mineros, harán uso de la palabra.

El acto se verificará hoy, jueves, a las once de la mañana, en el Salón Olímpia.

Espera esta Sociedad que ni uno solo de los mineros deje de acudir a escuchar la autorizada palabra de estos compañeros.

La entrada será pública.—La Directiva.

A. R. de Villa

Polaciones

CARRETERA INTERCEPTADA

Llevamos dos meses en este valle con la carretera interceptada por causa de la nieve, sin que ni por Obras públicas se haga nada por dejar expedita dicha carretera, ni por los Ayuntamientos interesados, dejando el quitar la nieve hasta que el viento Sur se la lleve, sin tener en cuenta que los productos alimenticios vienen por dicho punto, si no queremos que traigan un sobrepeso considerable. Esto es un caso desatención que sólo nosotros podemos soportar.

Pues bien; ahora que la nieve iba desapareciendo y las gentes esperaban con ansia poder traer pan, patatas, etcétera, nos encontramos con que en dicha carretera y en el kilómetro 4 se hundió un tramo de unos cuantos metros, no pudiendo pasar ni con caballerías. ¿Cuándo podremos decir que ya se puede pasar? Menester es que sea pronto.

Va a hacer dos años que el sitio de La Sierra, en el kilómetro, 6, está intransitable, y todavía no se ha arreglado. Por la escandalosa demora en reparar esto, nos presumimos lo que harán con todo.

FALLECIMIENTO

Ha fallecido en Cotillos doña Catalina Gómez.

FUNERALES

En la parroquia de Tresabuela se han celebrado solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del desventurado joven Vicente García Barrio, que en paz descanse.

NUEVO CARTERO

Ha sido nombrado cartero de Pejanda a Santa Eulalia, Cotillos y Salceda, el vecino de San Mamés Joaquín Velez Escañadillo.

El corresponsal

EL MODELO
Casa CAYON
ZAPATERIA Y SOMBRERERIA
(Fundada el año 1920)
José María de Pereda, núm. 33
TORRELAVEGA

Santoña

MIRANDO POR LOS INTERESES DE LA VILLA

Se ha venido diciendo durante estos últimos días que por parte de personas cuyos nombres llegaron a citarse, existía el propósito de acometer la construcción de varios chalets en la zona del Pasaje.

Podemos asegurar que tal propósito es una realidad y añadir que las personas que le mantienen fueron siempre contrarias a poseer esta clase de propiedades, hasta el extremo de contar con vivienda propia algunas de ellas.

Don José Albo Abascal ha notificado a nuestro Ayuntamiento el repetido propósito, el cual abarca la construcción de un mínimo de cuatro viviendas y un máximo de seis en la zona comprendida entre las calles Reniería Reyes y González Ahedo, y a tal fin solicita del Municipio las condiciones en que le sería concedido el terreno necesario para la construcción de los citados chalets, que correrían a cargo de los hermanos que componen la respetable familia Albo.

También podemos garantizar que estos señores sólo persiguen lo que cuantos se encuentran en condiciones para ello debieran procurar, a la vista de la suma gravedad que ha llegado a alcanzar en esta población el problema de la vivienda.

Ahora es el Ayuntamiento el que tiene la palabra.

El corresponsal

Ramales de la Victoria

DE FUTBOL

El próximo domingo, en los magníficos campos de fútbol de esta villa, se celebrará un interesante encuentro entre los equipos Club Deportivo Victoria local y el Estrella Sport de Laredo.

Este encuentro servirá de acoplamiento al Victoria para los encuentros que en Ampuero y Limpías tiene que disputar los próximos días 19 y 22 del actual.

Ahora vamos a dar nuestra opinión sobre el equipo que debe presentar el Victoria C. D. en tan comprometidos encuentros, que es el siguiente: Gómez; Goya y Merino II; Porres, Lafuente y Merino I; Deza, Aguirre, Hernández, Somoza y Sierra.

Hoy por hoy, el Victoria C. D. no puede presentar mejor once.

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña doña Balbina Gómez, esposa de nuestro buen amigo don Manuel Ruiz Cobo, a los que felicitamos por el nacimiento de su cuarto vástago.

EL MERCADO SEMANAL

Debido al hermoso tiempo reinante, el mercado semanal del viernes se vió animadísimo de gente del Valle de Sobá en su mayoría, Valle de Ruesga, Carranza, Gibaja y Lanestosa.

Los principales artículos a la venta, huevos y mantequilla, se pagaron a 3 y 5,50 pesetas, respectivamente.

Corderos, en enorme abundancia, como pocas veces hemos visto; se pagaron a 2,10 y 2,25 pesetas kilo.

Las naranjas, en gran abundancia, a precios reducidos, 0,50 pesetas la docena, y las hortalizas siguen vendiéndose a precios que no lo vale la mercancía.

El pescado, en gran escasez.

LAS QUINIELAS

El Bar Montañés, de Santander, ha tenido la atención de enviar a Ramales quinielas de la bolsa del fútbol organizada en aquel establecimiento.

Mucha suerte deseamos a los atrevidos pronosticadores de Ramales.

Sefin.

ASMATIGGS: no dejes de probar la moderna especialidad ASMONEBRUMONA; quedaréis sorprendidos de su resultado. Venta en farmacias.

RICARDO SARO

ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. WAB-RAS, 5, SEGUNDO

Valle de Camargo

MALIAÑO

"Voces Cantabras"

Esta popularísima entidad folk-lórica actuó el pasado domingo en el Salón Romea, obteniendo un merecido y ruidoso éxito artístico. Las localidades se agotaron y fueron muchos los que se quedaron sin oír los coros campesinos que acaudilla la insigne escritora doña Matilde de la Torre.

Todas las jornadas gustaron mucho. Aparte las canciones de que se componía la primera, que el público aplaudió con delirio, causó verdadero deleite su terminación con la famosa "Baila de Ibio", danza céltica de carácter guerrero que figura en el folk-lore clásico español del Norte.

Los muchachos de "Voces Cantabras" ejecutan esta "Baila" de modo notabilísimo. Naturalidad en los movimientos, ritmo, vistosidad, un ajuste perfecto; todo esto puede observarse en esta danza, originalísima que lleva como sello inconfundible el bronco sonido de un cuerno de guerra.

En la segunda jornada los coros campesinos cantaron muy bien. Sin estridencias que hieren el oído, "Voces Cantabras" canta de manera muy delicada y suave notándose enseguida la fina sensibilidad del espíritu de quien la dirige. El temperamento astrótico de doña Matilde la Torre cuida tanto del matiz que con él consigue sacar insospechados afectos a sus canciones que aunque sencillas resultan admirables. Con ese sello característico que ella sabe imprimirles sus canciones resultan tan finas que convencen y subyugan.

La "Danza del romance", folk-lore del siglo XVI conservado en la ilustre Villa de Comillas, cerró con broche de oro la segunda jornada. Y esta danza gustó extraordinariamente. Por eso el público la tributó un aplauso justiciero y cariñoso.

¿No había de gustar el baile popular a la pandereta, pito y tamboril, ese baile tan montañés que todos sentimos como hijos de la Tierra ca?

La tercera y última jornada consistió en una reproducción exacta de los picayos de la Virgen del Campo en Cabezón.

¡Qué bien interpretan el género religioso estos campesinos!

Indudablemente doña Matilde de la Torre ha tenido un acierto incorporando a su repertorio estos picayos que tanto gustan.

"Voces Cantabras", según nuestro humilde juicio, puede presumir de agrupación que todo lo que cultiva es de una originalidad sin tacha, muy bien adaptado y estupendamente ejecutado.

Por comprenderlo así el numeroso público que llenaba el Salón Romea, sintió la misma emoción que en los grandes acontecimientos y aplaudió frenéticamente.

La Coral Valle de Camargo recibió a tan popular agrupación, fraternizó con ella unos instantes y la despidió con su peculiar cariño.

Juan de Cantabria.

Meruelo

VUELTA A LOS PATRIOS LARES

De Londres, donde acompañó a su sobrino Luis Rueda, ha retornado nuestro buen amigo don Luis Vierna.

PROXIMA BODA

Se celebrará próximamente la boda de los jóvenes María Ruiz y Paulino Corral, cuyas proclamas terminan el domingo próximo.

Que sea enhorabuena.

EL CUMPLIMIENTO PAS-CUAL

Para dar cumplimiento al precepto de la Iglesia han tenido lugar, en las parroquias de San Miguel y San-Mamés, sendos triduos predicados por religiosos que han colmado los deseos de sus párrocos por el número de fieles que se han acercado a los Santos Sacramentos.

«LA VOZ DE CANTABRIA», EN MERUELO

Como sabemos que son muchos los que desean leer LA VOZ DE CANTABRIA, tenemos que anunciar que, desde el próximo martes, se venderá en Meruelo en la barbería de don Isaac Sáez, esquina al mercado.

Barreda

EN EL CINEMA

Continúa la proyección de interesantes cintas, que el público ve con agrado.

DE FUTBOL

El domingo contendieron en este campo, en partido amistoso, la Gimnástica de Miranda y el equipo local. El primero se apuntó en su haber cinco goles, y tres el Barreda.

¿UN ORFEON?

Mucho nos congratularíamos que llegaran a confirmarse los rumores que por aquí corren de la formación de un orfeón, para el cual se están ya escogiendo voces.

DE VIAJE

Salieron para Argel, donde fijarán su residencia, los que fueron nuestros convecinos don Jorge Dalledé y su hijo, a los que deseamos mucha suerte.

H. V. G.

Guriezo

BAUTIZADO

Con los nombres de Agustín Baldomero, lo ha sido en la parroquia de San Vicente el primogénito de los esposos Raimundo Eguren y María García, apadrinado por don Agustín Llama y doña Rosalina Bollada.

DEFUNCION

Subió al Cielo a la temprana edad de diez meses la niña Margarita García y García, a cuyos afligidos padres, Segundo y María, acompañamos en su dolor.

FIESTAS DE SAN JOSE

La Sociedad recreativa y cultural "Juventud Católica de San Vicente" ha tenido la fineza, que agradecemos, de invitarnos a los actos que reseñan en el adjunto programa, encaminados a solemnizar la constitución definitiva de la misma, a la que deseamos larga vida y prosperidad y ofrecemos nuestra modesta cooperación.

He aquí el programa:

A las ocho, misa de comunión general. A continuación se obsequiará a los jóvenes comulgantes con un suculento desayuno.

A las diez y media, misa solemne con sermón. El coro de la "Juventud", acompañando al armonio las señoritas de Gutiérrez, cantará la misa de Perosi "Te Deum Laudamus" y el himno nacional.

A las tres y media, Santo Rosario y Vía Crucis, cantado por todos los jóvenes.

A las cinco, gran asamblea de la "Juventud Católica", para su constitución definitiva, en el magnífico salón de las nuevas escuelas. Tomarán parte dos miembros de la Juventud Diocesana y los jóvenes de esta localidad don José Bollada y don Alvaro Pérez. Aco seguido dará comienzo la función teatral. Se pondrán en escena varios cuadros de "El caserío" y "La rosa del azafrán".

Numantino.

Laredo

DEL ASUNTO DE LA LECHE

Debidamente informados en la Alcaldía, podemos decir a nuestros lectores que la Sociedad «La Penilla» ha dado toda clase de facilidades para el abastecimiento de la población, poniendo a la venta toda la leche que ha solicitado nuestra autoridad desde el primer momento que fué requerida para ello. Y como en días anteriores hubo sobrante, relevaron a la citada Sociedad de tal trabajo.

Pero vinieron nuevamente los fríos y con ellos la falta de leche, acudiendo nuevamente a llamar a «La Penilla», que, gustosísima, ha vuelto a servir lo necesario.

Es, por tanto, conveniente que conozca el público que nuestras autoridades, como queda demostrado, han venido ocupándose de este asunto y buscando la solución adecuada.

PLENO MUNICIPAL

Hoy, día 15, se reunirá el Pleno extraordinario para fijar el número de concejales, en cumplimiento de la Real orden número 97 del ministerio de Gobernación.

Bárcena de Cicero

GAMA

Nuestros deberes profesionales nos han retenido durante algún tiempo alejados de nuestros lectores, mas hoy que hemos visto en un diario de la capital la conversación sostenida con los periodistas por el señor gobernador civil y en que hizo alusión a una carta anónima dirigida desde este pueblo y en la que se dice algo sobre irregularidades políticas y municipales, hemos de salir de nuestro ostracismo no para defender lo que bien defendido está, sino para protestar de estos intrusos que sin saber nada, pretenden tirar la piedra y esconder la mano.

Si son verdad esas cosas, ¿por qué no da la cara? Por nuestra calidad de administrados tenemos derecho a pedir que se busque al anónimo autor de esa carta, toda vez que nosotros cumpliendo con nuestro deber de informadores hemos inquirido de numerosos vecinos los datos que pudieran justificar el fundamento de la denuncia y nadie tiene aquí noticias de tales cosas... todo menos que el autor quede envuelto en la oscuridad.

El corresponsal.

Las izquierdas montañesas

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL

Se ruega a todos los afiliados acudir puntualmente a la junta general ordinaria que se celebrará el domingo, 22 del corriente, a las doce de la mañana, en el domicilio social, Casa de la Democracia, Colón, 20, para tratar del siguiente orden del día:

- Estado de cuentas.
- Entrega de carnets a los afiliados.
- Nombramiento de Comité local y delegados al Provincial.
- Ruegos, preguntas y proposiciones.

El Comité.

JUVENTUD REPUBLICANA. —CONVOCATORIA

El próximo domingo, día 22, en nuestro domicilio social, Casa de la Democracia, Colón, 20, primero, a las diez en primera convocatoria y diez y media en segunda, celebrará junta general ordinaria la Juventud Republicana, siendo esta junta continuación de la anterior, celebrada el día pasado, para tratar el siguiente orden del día:

- Estado de cuentas.
- Cuestión electoral.
- Renovación de cargos.
- Ruegos, preguntas y proposiciones.
- Encarecemos a nuestros afiliados y simpatizantes participen a esta reunión puntualmente.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Anoche, en la Casa del Pueblo, se celebró una velada conmemorativa de la Comune de París.

En ella el Cuadro de la Juventud Socialista representó "El sexo débil".

Terminada la velada, el presidente del Partido Socialista, Antonio Vayas, dirigió al jefe del Gobierno el siguiente telegrama:

"Velada conmemorativa Comune París Casa Pueblo pídese aclamación amnistía presos expatriados políticos por ser justicia urgente, Vayas."

LOS CANDIDATOS DEL PARTIDO REPUBLICANO FEDERAL

En la asamblea celebrada anoche para elegir los siete candidatos del Partido Republicano Federal que participarán en las elecciones municipales, incluidos en el bloque de izquierdas, fueron elegidos los siguientes señores:

Don Ramón Ruiz Rehollo, don Isidoro Vergara Zubiri, don Higinio González, don Eleofredo García, don Agustín Ontavilla, don Jerónimo Campano y don Antonio Orallo.

Como suplentes se eligió a don Manuel Torre y a don Jenaro Pedraza.

ANUNCIOS

a 0,65
15 palabras
a 0,95
25 palabras

POPULARES

VENTAS

BASCULAS Y BALANZAS.—Construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle de Federico Vial.

EN EL COMERCIO «La Mar», Atarazanas, 1, se recibió ya el grandioso surtido de bisutería y objetos fantasía para regalos.

VENTA.—Catorce cubas de cuarenta a cuarenta y dos cántaras, en buen uso. Informa, A. Fernández. Treto-Carasa.

CASA PACO.—Grandes fantasías abrigos señora, desde 4 pesetas metro. Astrakanes, rizos, canalés. Compañía, 11.

GRAN OCASION.—20 por 100 de descuento. Aprovechese para hacer sus compras de calzado y camisería en los comercios de **Sánchez Hermanos**, Blanca, 1-Tableros, 6.

SOMBRERERAS, todas las novedades las encontrará en casa del representante de Fémina. Magallanes, 24, segundo. **Maté.**

ENCUADERNACION.—Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. **Viuda de Matias Martin**. Peso, 5.

COMPRO discos, gramófonos, pago más que nadie. Taller de reparaciones. Precios económicos. Peso, 14, entresuelo.

RADIO ocasión, seperheterodinos, completamente equipados; muy barato. Isaac Santiago. (Detrás de Correos).

PIANOS y manubrios de ocasión, desde 400 pesetas. Ruamayor, 17. Talleres de afinación y reparación.

CAL VIVA, permanente, en hornos continuos, sistema «Bilgorra». Canteras nueva de sillería en Escobedo. Machaqueos para afirmados. Guijo para hormigón armado y guijillo lavado para jardines y paseos. Pídase a José de Bilbao. Teléfono 24, de Astillero.

RADIO TELEFUNKEN.—Magnífico mueble, corriente alterna, toda prueba, vendo 950 pesetas. Informes, Administración.

NOTA DE BUEN GUSTO es comprar, reformar sombrero Casa Luis Sánchez. Amós de Escalante, 8. Teléfono, 23-27.

AUTOMOVILISTAS. Aseguren su responsabilidad civil y los riesgos de choques e incendios en «L'Unión». Tramitación gratuita de carnets. Wad-Ras, 1, primero.

BOMBAS «SIH», rodamientos «ativo», poleas, ejes de acero, cojinetes de engrase, motores eléctricos, maquinaria, herramientas. «La Técnico Industrial», Navas de Tolosa, 2. Teléfono 2933. Santander.

RADIOTELEFONIA.—Maravilloso receptor, 4, 6 y 7 campanas, unico que funciona con acumuladores, corriente continua o alterna. Exclusiva de venta: señor Pérez Mendoza, calle Torrelavega, 8, 2.º Audiciones diarias.

EL DIA DE SAN JOSE, en Astillero, gran partido campeonato amateur entre Deportivo Naval y Unión Club; a las cuatro.

MAQUINARIA fábrica gaseosas, nueva, barata. Enseño fabricación jarabes espumosos, gaseosas. Daniel Gil, Corbanera, 73. Monte.

VENDO mamparos, puertas, ventanas y montantes, todo un lote. Precio económico. General Espartero, 3, bajo.

ALQUILERES

SE ALQUILA hermosa habitación amueblada, higiénica y con sol, a persona honorable. Informa rán, Daoiz y Velarde, 10. Frente a Santa Lucía. (Tienda).

ALQUILO piso nuevo, sol todo el día, cuarto de baño, instalaciones luz y timbres, hermosas vistas al mar, precio económico. Prolongación Sol, 44. Informes, portería.

ALQUILO, a 40 metros de la nueva Aduana, dos almacenes. Informa, Carlos III, 9. Viota.

ALQUILO planta baja, 60 pesetas, y piso nuevo, soleado, 95 pesetas. Informarán en esta Administración.

PISO, muy céntrico, se vende, llave en mano. Informa, Remedios, 10.

EL DEPORTIVO NAVAL juega mucho al fútbol; lo demostrará el jueves, 19, en Astillero contra el Unión Club, en campeonato

UN PISO PRINCIPAL con cuarto de baño. Avenida de Alonso Gullón, 34, acceso. Se alquila.

PLANTA BAJA alquilo, propia para industria o almacén, en Ruamayor, 8. Informarán, Ruamayor, 2, tercero.

SE ALQUILAN los pastos de la finca Ciudad Jardín, en Cuatro Caminos. Informarán, Muelle, 36.

TRASPASOS

CEDO DERECHOS piso segundo izquierda, número 21, Barrio del Rey, vistas Alameda. Tratar mismo piso.

LOCAL amplio y céntrico, en inmejorables condiciones. Escribid a I. B., esta Administración.



MOLINOS
de todas clases, para mano y fuerza motriz. Trituradores. Desintegradores. Cortadores. Tamisadores. Inmortalizadores.
Plaza castiella
MATHS. GRUBER
Aparado 125, BILBAO

Representante: **JOSE MARIA BARBOSA**, Cisneros, 7, segundo. Teléfono 1297.

ENSEÑANZA

COMERCIO PRACTICO (preparación pocos meses). Contabilidad. Cálculos mercantiles. Inglés. Francés. Correspondencia. Mecanografía. Ortografía. Caligrafía. Precios módicos. Tableros, 4, tercero.

CONTABILIDAD llevaría perito mercantil experto y práctico, a precio módico. Informes, Administración.

CLASES de taquigrafía y ortografía. Preparación ingreso institutos y escuelas especiales. Honorarios económicos. Informes, Administración.

CONTABILIDAD.—Cálculos Mercantiles. Taquigrafía. Preparación ingreso Bancos, oficinas. Enseñanza rápida y perfecta. Concordia, 19, 2.º izquierda.

PROFESOR PARTICULAR. Instituto, Comercio, Correos, Telégrafos, etc. Clases especiales. Internos. Alsedo Bustamante, 4, 2.º izqda.

COLOCACIONES

NECESITAMOS contable, conocedor francés o inglés; inmejorables referencias. Dirigirse, sólo por escrito, Publicidad Domínguez. Matute, 8, Madrid.

JOVEN ATRACTIVA, excelentes informes y garantía, se ofrece para cajera, dependiente, etc. Dirigir ofertas a M. C., esta Administración.

GESTORES, representantes aceptaría Crédito Español, S. A., seguros enfermedades. Capital provincias. Tortosa, 10, principal B. Madrid.

REPRESENTANTES, 30 por 100 comisión, venta llaves inglesas automáticas gran novedad. Escribid: Llave Universal. Apartado 301. Bilbao.

AUXILIAR de contabilidad, con mucha práctica oficina, 22 a 28 años edad, buenas referencias, se desea. Dirigirse por escrito: Manuel Fernández. Conde Duque, 40. Madrid.

CASA IMPORTANTE necesita señores de buena presentación, don de gentes, 25 a 40 años, acostumbrados trabajar particulares. Artículo de fácil introducción temporada verano. Discreción para los actualmente cobrados. Retribución segura y comisión. Escribid, con fotografía y referencias, al Apartado 331. Madrid.

PARA ALMACEN maquinaria, deseamos taquí-mecanógrafa, prefiriéndola conocimientos inglés. Escriban detalles y pretensiones al apartado 802. Madrid.

JEFE CONTABILIDAD necesitase muy práctico contabilidad comercial, industrial, conociendo francés, organización, dirección personal. Escribid edad, conocimientos, pretensiones. Apartado 1.001. Madrid.

IMPORTANTISIMA industria interesala en organizar la venta en España de un producto nacional de alta calidad busca directores organizadores de venta en cada una de las más importantes capitales del reino. No se exigen conocimientos especiales, sino práctica, métodos modernos de venta, elevada cultura general, actividad, energía, capacidad para tratar personalmente los negocios, dirigir e instruir productores. Edad, 27, 35 años. Escribid detalladamente, acompañando completos «Curriculum-Vitae», indicando referencias, pretensiones, a don Juan Lucas Tevete. Paseo de Gracia, 23, primero cuarta Barcelona.

EL DIA SAN JOSE hay tiempo para todo; después del partido Deportivo Naval-Unión Club, a divertirse a la romería.

CANARA mucho trabajando comisión artículo gran venta cualquier localidad. Escribid: Apartado 63. Granada.

500 PESETAS mensuales ganarán introduciendo esmaltes fotográficos y monturas oro, plata y chapadas. Escribid: «Perfección». Sepúlveda, 89. Barcelona.

AGENTES ACTIVOS fácilmente ganarán 1.000 pesetas al mes vendiendo maquinaria labrer madera, motores, herramientas, 15 por 100 de comisión. Dirigirse: Maquinaria. Apartado 301. Bilbao.

SE OFRECE dependiente tejidos, grandes conocimientos, inmejorables informes. Dirigirse esta Administración, José Taboada.

LABORATORIO desea representantes capitales provincia, inútil ofrecerse sin referencias y relaciones médicas. Dirigirse: Apartado 611. Barcelona.

PROFESORAS EN PARTOS

AURORA G. VALBUENA, Profesora en partos. Hospedaje para embarazadas.—**Puente, 2, tercero.**

VARIOS

BEBA USTED CERVEZA. Un litro contiene 0,50 centigramos de ácido iostórico, es decir, tanto como 530 gramos de carne de buey y como 210 gramos de pan.

ADQUIERA interesantísima novela «El Sol de los Muertos», de Manuel Llano, segunda edición. Librería Moderna.

SE DESEAN dos huéspedes casa particular. Habitaciones soleadas. Precio módico. Sánchez Silva, 13, 3.º decha.

MEDICO de la pequeña mecánica? «Martidab». No trabaja barato. Garantiza toda reparación. Colón, 22.

LA CERVEZA, según el célebre doctor Pasteur, constituye un apoyo precioso a la alimentación racional e higiénica.

ENCUADERNACION.—Pastas españolas. Protocolos. Arreglo de bibliotecas. **Daniel González**. San José, 11.

GUERDAS de gramófono, colocada, seis pesetas. Reparaciones el 50 por 100 más barato que nadie, garantizando los trabajos. Peso, 14, entresuelo. Teléfono 2889.

CANADEROS.—Solicitud gratuitamente presupuestos para construir vuestros silos de hormigón armado con cierres metálicos. Modelos especiales garantizados. Constructor: Elizondo Gorostiza. Oficina, Numanzia, 6. Santander.

SI QUIERE VER un buen partido, vaya el jueves a presenciar el encuentro Deportivo Naval-Unión Club, en Astillero.

BLENORRAGIA (Purgación) se cura rápidamente con inyección West y sellos Foredal. Venta farmacias.

A QUIEN INTERESE.—Con motivo de no haber llenado el cupo de papeletas de dos rosarios, se suspende el sorteo hasta el 1.º de junio.

PAPEL PARA ENVOLVER, se vende, por arrobas, en la Administración de este periódico.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

Después del Consejo de Guerra en Jaca

El Rey indulta de la pena de muerte al capitán Sediles

GESTIONES DE INDULTO EN JACA

JACA.—En esta capital ha cerrado el comercio en general, siendo total el paro, con objeto de sumarse a la petición de indulto que se solicita para el condenado a muerte por el Consejo de guerra por los sucesos revolucionarios de esta capital.

El Ayuntamiento se reunió con igual fin, acordándose por unanimidad solicitar dicha gracia del Rey, enviándose con tal objeto un telegrama firmado por el Ayuntamiento.

En el mismo sentido se han enviado durante el día de hoy centenares de telegramas dirigidos al Gobierno y al Monarca, habiéndose celebrado también esta mañana una amplia manifestación solicitando el indulto.

UNA INSTANCIA DE LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES AL JEFE DEL GOBIERNO

MADRID.—Las ejecutivas del partido socialista y de la Unión General de Trabajadores han dirigido al jefe del Gobierno la siguiente instancia:

«Excelentísimo señor: La sentencia del Consejo de guerra celebrada en Jaca, que ha condenado a muerte al capitán señor Sediles, ha conmovido el alma nacional. A pesar de que la opinión se ve cohibida por las restricciones impuestas por el Poder público para la exposición de los sentimientos del país, éstos se manifiestan unánimemente en demanda de que dicha sentencia no sea ejecutada.

La Unión General de Trabajadores y el Partido socialista tienen planteado ante la conciencia nacional y Poder público el problema de la imperiosa necesidad, como medida reparadora de la Justicia, de que se conceda rápidamente una amnistía para todos los encartados en los procesos y condenados por delitos políticos y sediciosos derivados del último movimiento de diciembre.

Nuestra iniciativa ha tenido unánime acogida en la opinión.

Por eso, en estos momentos de intensa emoción nacional, haciéndonos intérpretes de los sentimientos del país, nos dirigimos a vuecencia en demanda de que la sentencia condenatoria del capitán señor Sediles no se ejecute.

Que no se derrame una sola gota de sangre más, que contribuiría a aumentar la excitación existente en el país, y que el Gobierno acuerde conceder una amplia amnistía en los términos que quedan indicados, evite penas y amarguras, devolviendo la tranquilidad y sosiego a los hogares que la perdieron. Viva vuecencia muchos años.

Madrid, 18 de marzo de 1931.—Por las Comisiones ejecutivas del Partido socialista y de la Unión General de Trabajadores: Manuel Cordero, Wenceslao Carrillo, Rafael Henche, Anastasio de Gracia, Andrés Gana y Enrique Santiago.»

EL REY HA CONTESTADO QUE ESTA DISPUESTO A CONCEDER EL INDULTO

MADRID.—El presidente del Consejo manifestó a los periodistas que en el Consejo de ministros de anoche se había acordado aconsejar al Rey el indulto de la pena capital, que se le notificó se había impuesto al capitán Sediles, en caso de que fuese firme la sentencia; y el Rey contestó telegráficamente que está dispuesto a firmar el indulto tan pronto como fuese preciso, y en este sentido se ha ordenado lo hagan público por la Presidencia al capitán general de Zaragoza, por el ministerio de la Gobernación a todos los gobernadores civiles y por el ministerio de Gracia y Justicia a todos los presidentes de las Audiencias.

MANIFESTACIONES EN MADRID

MADRID.—Desde las primeras horas de la mañana se notó algún revuelo entre los estudiantes, originándose algunos alborotos. Se inició la idea de constituirse en manifestación para pedir el indulto del capitán Sediles condenado a muerte, de protestar contra la pena de muerte y de solicitar justicia. Por estas causas, las clases se dieron con alguna irregularidad.

En la Facultad de San Carlos se lanzó la idea de organizar una manifestación para pedir el indulto del capitán Sediles. Inmediatamente la idea cundió y se formó un numeroso grupo que salió a poco de la Facultad con un cartel que decía: "Pedimos el indulto del capitán Sediles."

La manifestación se puso en marcha desfilando por la calle de Antón Martín. A los manifestantes se unían numerosas personas de todas las clases sociales. La manifestación recorrió varias calles desfilando finalmente por la Puerta del Sol, donde los guardias salieron al encuentro de los manifestantes para dispersarlos. También de la Universidad salieron algunos grupos.

Avisada la Dirección general de Seguridad, acudieron a las principales calles numerosas fuerzas de a pie, en camiones y de caballería, dando algunas cargas y disolviendo a los manifestantes.

No obstante, los grupos volvieron a rehacerse a poco.

Los guardias iban provistos de vergajos.

Se produjeron algunos incidentes y se practicaron varias detenciones.

A las dos y media de la tarde quedó restablecida por completo la normalidad.

En la Universidad, una comisión de estudiantes se entrevistó con el rector, haciéndole presente que deseaban comunicar al Gobierno la protesta contra la sentencia dictada por el Tribunal del Consejo de Guerra de Jaca. El rector les contestó que tuvieran calma y prudencia.

Los comisionados dieron cuenta a sus compañeros del resultado de la entrevista con el rector y entonces se formó una manifestación que se dirigió por las calles de San Bernardo, Gran Vía y Alcalá, uniéndose al paso de la comitiva numeroso público.

El rector acordó suspender las clases por hoy.

Al Juzgado de guardia fueron conducidos los estudiantes Gabriel Castañeda, Luis López Sánchez, José Conde y Guillermo Rocafor. El primero de estos estudiantes fue detenido a requerimientos del teniente coronel de la Guardia civil, señor Sadot y Tarín, quien dijo que el estudiante capitaneaba un grupo que daba gritos subversivos.

Los detenidos negaron que ellos tuvieran participación alguna en los hechos que se les imputaban.

El juez, después de escuchar sus declaraciones, decretó su libertad.

DICE ROMANONES

El conde de Romanones, al hablar esta tarde con los periodistas, les confirmó el indulto del capitán Sediles. Respecto a las negociaciones comerciales aplazadas con Francia, dijo que se reanudarán en breve.

A. Abascal Ruiz
MEDICO ODONTOLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.
Muelle, 37. Teléfono 25-23.

DICE EL MINISTRO DE FOMENTO

El ministro de Fomento recibió a mediodía a los periodistas; antes los cuales confirmó igualmente el indulto del capitán Sediles, añadiendo que el presidente del Consejo había hablado con el Rey, aceptando el Monarca el acuerdo de indulto.

Como ustedes saben—añadió—el único condenado a muerte es el capitán, y como consecuencia de este acuerdo, el jefe del Gobierno dió las órdenes oportunas para que no entrara en capilla.

EL CONSEJO DE GUERRA CONTRA ALCALA ZAMORA Y LOS DEMÁS FIRMANTES DEL MANIFIESTO

MADRID.—Parece seguro que la causa que se celebrará en el Consejo Supremo de Ejército y Marina contra los señores Alcalá Zamora, Largo Caballero y los demás firmantes del manifiesto de diciembre, se verá el próximo viernes ante el pleno del Consejo de guerra constituido en Sala de Justicia.

La vista de la causa se celebrará, como se ha dicho también, en el salón de actos del Tribunal Supremo.

No obstante, esta mañana no se había unido al sumario la diligencia de señalamiento.

Es posible que la Sala tome el acuerdo mañana mismo.

En caso de que la causa se celebre el viernes, no podrá presidir la vista el presidente del Consejo Supremo, general Burguete, que se halla enfermo. También se encuentra enfermo el señor Alcalá Zamora.

LOS PERIODICOS Y EL INDULTO DE SEDILES

La mayoría de los periódicos de esta corte, al dar cuenta del indulto del capitán Sediles, se congratulan de ello. Pocos en una cosa—dicen—que la justicia ha cumplido con su deber, la piedad se impone.

El Rey y el Gobierno—añaden—han oído el grito unánime del pueblo.

«La Tierra» añade que el Gobierno debe conceder inmediatamente una amplia amnistía. En todo el país se respira ambiente favorabilísimo para la misma. El Gobierno debe hacerse eco de este general sentimiento.

UNA CARTA DEL COMANDANTE DE CABALLERIA DON SEGISMUNDO CASADO

El comandante de Caballería, don Segismundo Casado, ha dirigido una carta a los periódicos madrileños, desmintiendo que en la causa seguida por los sucesos de Jaca haya declarado contra el capitán Galán.

Tampoco es cierto que en la causa seguida por los sucesos de la noche de San Juan defendiera al capitán Galán, sino que lo hizo al capitán Rubio Villanueva.

LOS OBREROS FERROVIARIOS

Entre los obreros ferroviarios circuló esta mañana el rumor de que por la tarde celebrarían una reunión para organizar una manifestación y dirigirse a la Presidencia del Consejo para pedir la amnistía de todos los presos políticos y sociales.

Sobre las cinco y media de la tarde, en la Cibeles se formaron algunos grupos que desfilaron por la calle de Recoletos. Cerca de la Biblioteca Nacional la fuerza pública disolvió a los manifestantes, sin que se produjeran incidentes.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA.—Una manifestación de estudiantes partió hoy de las Facultades de Medicina y Ciencias, uniéndose a ellos numerosas personas de todas las clases sociales.

En número de varios millares recorrieron los manifestantes diversas calles.

En la plaza del Pilar se guardaron dos minutos de silencio en memoria de los capitanes Galán y García Hernández, viéndose a continuación a la Libertad y a la Justicia.

Los manifestantes, luego de desfilarse por la plaza de Aragón, se trasladaron al Gobierno civil. Se destacó una Comisión integrada por catedráticos y estudiantes, que subió a ver al gobernador civil. Este les enseñó el telegrama que había recibido del presidente del Consejo anunciándole que el Rey firmaría el decreto de indulto del capitán Sediles.

Los comisionados pidieron la libertad de los detenidos y el gobernador accedió.

Después se disolvió la manifestación. Durante la manifestación cerró todo el comercio y se suspendió el servicio de taxímetros.

Por la tarde dejaron de entrar al trabajo varios obreros.

EN SANTIAGO

SANTIAGO.—Los presidentes del Centro Recreativo, Agrupación Socialista y Sociedades obreras visitaron hoy al alcalde para pedirle autorización con objeto de manifestarse en pro del indulto del capitán Sediles y de la amnistía pro presos políticos.

El alcalde les dijo que el gobernador no autorizaba la manifestación.

Los comisionados visitaron entonces al gobernador civil y éste les dijo que visitarían al alcalde para que autorizara o no la manifestación.

El alcalde accedió y la manifestación se celebró sin incidentes.

EL CAPITAN GENERAL DE ZARAGOZA HA CONFIRMADO LA SENTENCIA

ZARAGOZA.—El capitán general permaneció esta mañana reunido con el auditor, estudiando el fallo del Consejo de Guerra por los sucesos de Jaca.

Poco después de las once de la mañana se supo que el capitán general confirmó el fallo dictado.

OTRA VERSION DE LO OCURRIDO EN ZARAGOZA

ZARAGOZA.—No obstante tener la casi completa seguridad de que la sentencia de muerte dictada contra el capitán Sediles no se cumpliría, el ambiente era extraño esta madrugada en Zaragoza, y al parecer, propicio a alborotos y manifestaciones.

Se cursaron más de doscientos telegramas al presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación, solicitando el indulto. Todas las conversaciones giraban por la mañana alrededor de la condonación de la pena.

Conforme al acuerdo adoptado por la Cámara de Comercio, muy de mañana empezó a iniciarse la idea de organizar manifestaciones. Los establecimientos cerraron a las doce.

Poco después se organizó una gran manifestación integrada por más de cinco mil personas. Recorrió varias calles de la población dentro del orden más perfecto. En la manifestación, el mayor número era engrosado por estudiantes, que llevaban un gran cartel, en el que se leía: "Pedimos el indulto de Sediles".

Se hablaba de haberse lanzado determinados gritos, pero lo cierto, al parecer, es que la fuerza pública irrumpió en algunas calles, dando fuertes cargas y disolviéndose en algunos momentos la manifestación. En una de las ocasiones los manifestantes, en gran número, penetraron para refugiarse en un templo, causando gran alarma entre los fieles que en aquellos momentos se hallaban en su interior.

Se practicaron dos detenciones. Resultaron algunos heridos, entre ellos el significado republicano radical socialista señor Banzo, amigo del señor Lerroux.

La manifestación, como antes decimos, se disolvió, pero pronto volvió a organizarse, trasladándose al Gobierno civil, donde manifestaron a una comisión de manifestantes que subió a ver al gobernador, que el indulto había sido concedido.

Esta noticia fué acogida con grandes muestras de entusiasmo y aplausos.

Fuó entonces cuando la manifestación se disolvió, sin que ocurrieran nuevos incidentes.

El momento político

En la "Gaceta" del próximo domingo se publicará el Decreto restableciendo las garantías constitucionales

En Gracia y Justicia han facilitado copia del Decreto de alquileres

CONFERENCIANDO.—El presidente y Romanones.

MADRID.—A primera hora de la tarde, en la Presidencia, conferenciaron el jefe del Gobierno y el conde de Romanones, ministro de Estado. También recibió el almirante Aznar al general Fresneda.

GOBERNACION.—Dice el ministro.

El ministro de la Gobernación recibió a una Comisión de estudiantes de Derecho y de Filosofía y Letras que le pidieron permiso para manifestarse públicamente solicitando el indulto del capitán Sediles, y también al secretario de la Acción Nobiliaria, señor vizconde de Cubas, al doctor Casa-Aguilar y a una Comisión de propietarios de balnearios, que le pidieron modificara el Reglamento de dichos establecimientos, y a otra Comisión de veterinarios, para solicitar se publique la reglamentación de la clase.

El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, les manifestó que en el Consejo de ministros de anoche no se dio la noticia del indulto del capitán Sediles, condenado a muerte por el Consejo de guerra de Jaca, por no tener carácter oficial, pues aún había de aprobarla el capitán general y el Tribunal Supremo de Guerra, pero ya el Gobierno tenía la intención de someter al Rey su opinión favorable al indulto.

Un periodista le preguntó el objeto de la visita de los estudiantes, y el ministro de la Gobernación les contestó que habían solicitado permiso para manifestarse públicamente y que eso no se podía hacer, pues en las calles no estaba dispuesto a consentir manifestaciones.

Agregó el ministro que aunque un periódico se lamenta de que la proclamación de candidatos se hiciera en Jueves Santo, no podían alterarse los plazos que marca la ley.

Otro de los periodistas le preguntó si la censura permitiría la publicación de la sentencia del Consejo de guerra de Jaca, contestando el ministro de la Gobernación:

—Si; no tengo inconveniente si también publican las manifestaciones que les acabo de hacer.

Luego el marqués de Hoyos habló de las supuestas objeciones sobre los empleados de Correos en León, diciendo que no había tal cosa, pues la Dirección general de Comunicaciones le había manifestado que sólo se habían hecho dos visitas de inspección.

La Comisión de estudios que estuvo en el ministerio de la Gobernación manifestó a los periodistas que había ido al Ministerio a dar cuenta al ministro de la medida del rector suspendiendo las clases durante las veinticuatro horas, en vista de que no entraban en las aulas como protesta contra posibles penas irreparables que pudiera dictar el Consejo de guerra de Jaca.

Angel Ruiz Zorrilla

VIAS URINARIAS.—SECRETAS

Consulta de 12 a 1 y 4 a 7.

PESO, núm. 1.

INSTRUCCION PUBLICA.—Manifestaciones del ministro.

El ministro de Instrucción Pública manifestó a los periodistas que continuaban enviándose cuestionarios del Cuerpo del Magisterio a los centros docentes y que se recibían propuestas individuales numerosísimas, a las cuales sería imposible contestar.

El señor Gascón y Marín quitó importancia a las manifestaciones escolares de esta mañana, diciendo que las clases se dieron con normalidad, excepto algunas que se suspendieron por el rector de la Universidad.

Añadió el ministro de Instrucción Pública que la petición de los estudiantes acerca del indulto del capitán Sediles estaba ya atendida, pues el Gobierno, en el Consejo de ministros de anoche, acordó conceder el indulto.

—Se ha concedido—siguió diciendo el señor Gascón y Marín—la Cruz de Alfonso XII al director de la Universidad de Montpellier y a dos catedráticos que actualmente se hallan en Barcelona.

Terminó diciendo que el sorteo para las oposiciones a auxiliares mecanógrafos del ministerio de Instrucción se celebraría el día 23.

UNA REUNION.—El partido centrista.

Se reunió esta mañana nuevamente el Secretariado del Partido del Centro Constitucional, formado por el duque de Maura y por el señor Cambó, estudiando diversos asuntos de carácter general.

El señor Cambó recibió esta mañana la visita de numerosos amigos y correligionarios, no habiendo salido de sus habitaciones particulares.

LA «GACETA». — Secretarías judiciales vacantes.

La «Gaceta» publica hoy el anuncio de hallarse vacantes varias secretarías judiciales, entre ellas la de Cabuérniga (Santander).

JUSTICIA.—Ratificando la concesión del indulto.

El ministro de Gracia y Justicia, al hablar hoy con los periodistas, les manifestó que el Consejo de anoche se ocupó de la sentencia condenando a la pena de muerte al capitán Sediles, y se tomó por unanimidad el acuerdo de aconsejar al Rey el indulto. En cumplimiento de este acuerdo, el presidente del Consejo habló esta mañana por teléfono con el Rey, notificándole lo acordado, y el Rey le manifestó, en contestación, que, con suma complacencia, firmaría el decreto de indulto tan pronto como se lo presentaran a la firma.

EL DECRETO DE ALQUILERES

El ministro de Gracia y Justicia facilitó esta mañana a los periodistas una copia del Real decreto sobre los alquileres.

En la parte expositiva de él se dice que el mantenimiento de este decreto por el Poder público es una prueba inequívoca de que el problema, que nació con carácter urgente, ha planteado ciertos extremos que requieren una resolución

definitiva del mismo. Algunos de los apartados han motivado numerosas reclamaciones, desde el momento en que una representación muy significada de comerciantes e industriales se ha dirigido al ministro en solicitud de que al desaparecer la modificación parece obligada una resolución definitiva.

Se exponen estas razones por las cuales el Gobierno ha visto la necesidad de introducir algunas modificaciones en los apartados. Claro es—se añade—que la solución completa de esta cuestión la dará en su día el Parlamento.

La parte dispositiva dice: "Artículo primero.—El párrafo primero del apartado A, artículo quinto del Real decreto de 26 de diciembre último, quedará redactado de la siguiente forma:

A) Cuando el propietario necesite el local arrendado para vivienda suya o sus ascendientes o descendientes, o para establecer en él su propia industria ejercida por él y que ha de ocupar otro local desde un año antes del aviso.

Artículo segundo.—Al apartado E del artículo quinto de dicho Real decreto se añadirá el párrafo siguiente:

El inquilino del local destinado a industria o comercio tendrá derecho, además de cuanto se señala en el párrafo anterior, entre otras indemnizaciones a la del importe del alquiler de un año por cada quinquenio que hubiera ocupado el lugar. En los casos en que este apartado E se refiera, el propietario deberá participar a los arrendatarios con la anticipación señalada en el párrafo A de este artículo.

Dado en la Embajada de París a 15 de marzo de 1931."

EL CONDE DE ROMANONES.—Lo que dijo anoche a los periodistas.

El ministro de estado permaneció trabajando toda la tarde en su despacho, de donde salió a las siete menos diez de la noche, diciendo a los informadores que lo más saliente del día había sido el indulto del capitán Sediles.

Añadió que en el Ministerio se trabaja mucho preparando la continuación de la Conferencia comercial con Francia, cuyas sesiones se reanudarán en los primeros días de la próxima semana.

Un periodista le dijo que el viernes habría gran expectación en Madrid con motivo del comienzo del Consejo de guerra contra los firmantes del manifiesto revolucionario de diciembre, y el Conde dijo:

—Lo creo. Ya sé que comienza el viernes. Y esta expectación es natural, por el fallo. Pero todo llegará. Todo se arreglará.

Otro periodista le dijo que para la próxima semana ya se habrá levantado la censura para la Prensa, agregando que si esta censura no hubiera existido ayer los periódicos hubieran publicado la noticia del indulto y se hubieran evitado los incidentes que han ocurrido hoy.

—No tienen ustedes razón—dijo el Conde—. Lo ocurrido tiene su explicación. El Gobierno no conoció la sentencia hasta después de terminado el Consejo, siendo entonces cuando le fué comunicada al Rey. Como esto

era ya muy tarde, con censura o sin censura, los periódicos no hubieran podido dar otra cosa distinta. El presidente habló anoche mismo con el Rey, por teléfono, dándole cuenta de la sentencia y esta mañana el Rey ha contestado diciendo que firmará el indulto. Entonces ha sido cuando el jefe del Gobierno transmitió la noticia a provincias.

Luego, refiriéndose de nuevo a la censura, dijo:

—Pero de qué se quejan ustedes, si dicen cuánto quieren? Yo creo que se quejan ustedes, en este caso, sin razón, pues realmente no tienen por qué quejarse, porque la censura no existe.

Un periodista aludió a la conversación que días pasados sostuvieron con el presidente del Consejo sobre este particular, y el Conde repuso:

—Pues si ustedes conocen la predisposición del jefe del Gobierno y la de todos nosotros, ¿qué más quieren ustedes? El almirante Aznar, en este caso, ha obrado con una exquisita corrección.

EN GOBERNACION.—Preparando una disposición para los gobernadores civiles.

En el ministerio de la Gobernación manifestaron esta noche a los periodistas que la tranquilidad era absoluta en España.

Se le preguntó por un informador acerca de los incidentes ocurridos hoy en Santiago y se le dijo que carecían de importancia.

Igualmente se preguntó si con motivo del próximo período electoral se preparaba alguna disposición ministerial, contestándose que mañana aparecería en la «Gaceta» una Real orden en la cual se recordará a los gobernadores civiles la necesidad de atender en todo a cuanto hay legislado en materia electoral y que se halla vigente fin de que pueda verificarse normalmente la proclamación de candidatos.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO.—Estuvo en el Ayuntamiento y en la Sociedad de Cultura Musical.

El presidente del Consejo abandonó su despacho en la Presidencia antes de las seis de la tarde, con objeto de trasladarse al Ayuntamiento para asistir al acto de la entrega de premios del Tiro Nacional. Después el almirante Aznar marchó a la Sociedad de Cultura Musical para presidir la sesión.

EL GENERAL BERENGUER.—Llegó anoche a Madrid.

Después de las siete de la tarde llegó a esta Corte, en automóvil, el ministro del Ejército, acompañado de su hijo y de su ayudante, el señor Sánchez Delgado.

El general Berenguer, como se sabe, regresa de su viaje por Granada y otros puntos de Andalucía.

DESCUBRIMIENTO DE UN YACIMIENTO DE SALES POTÁSICAS.—Del asunto informó al Gobierno en el Consejo de ayer el ministro de Fomento

En el Consejo de ministros de ayer tarde, el ministro de Fomento informó al Gobierno de haberse recibido una comunicación del Instituto Geológico, como consecuencia de los trabajos que han venido realizando una Comisión geofísica, y en cuya comunicación se da cuenta de haberse descubierto un yacimiento de sales potásicas a lo largo del Pirineo, en la parte de Navarra.

El descubrimiento, que es de gran riqueza, ha sido hecho en unos terrenos propiedad del Estado. Como el yacimiento alcanza a una zona no menor de trescientos a cuatrocientos kilómetros de largo y de unos ocho kilómetros de anchura, la explotación de este yacimiento vendrá a enriquecer grandemente el patrimonio del Estado.

EL RESTABLECIMIENTO DE LAS GARANTIAS CONSTITUCIONALES

La «Gaceta» del próximo domingo publicará el decreto restableciendo las garantías constitucionales. Se restablecerán no solamente las que hubo de restablecer el anterior Gobierno, sino todas las consignadas en la Constitución.

EL PERIODO ELECTORAL.-
Durará de dos a tres meses.

El periodo electoral, si el Gobierno cumple sus propósitos tantas veces hechos públicos, durará por lo menos dos o tres meses, toda vez que habrán de unificarse los periodos electorales municipal, provincial y legislativo.

LAS NEGOCIACIONES COMERCIALES CON FRANCIA.-
Se reanudarán el lunes próximo por la tarde.

El lunes próximo por la tarde comenzarán en el ministerio de Estado las conferencias comerciales hispano-francesas. Por España asistirán a ella, los señores López Lago, Navarro y Alonso de Celada y el señor Doussinague.

Por Francia, el agregado de la Embajada de Francia en Madrid y dos o tres altos funcionarios de aquel Gobierno.

EL MINISTRO DE MARINA.-
Ha marchado a Cartagena.

Esta noche ha marchado a Cartagena, en automóvil, el ministro de Marina.

Su estancia en aquella población durará dos o tres días, creyéndose que regresará a la corte para poder asistir al Consejo de ministros que se celebrará el próximo sábado.

Los trágicos pasos a nivel

Una locomotora arrolla a un automóvil y resultan un muerto y dos heridos

GUADALAJARA.—En el paso a nivel de la carretera de Caraballino, un automóvil militar, conducido por el soldado Salustiano Pérez y en cuyo interior iban el capitán de Ingenieros don Manuel Martín y un teniente, fué arrollado por una locomotora, que lo lanzó a gran distancia.

A consecuencia del hecho resultaron gravemente heridos el capitán de Ingenieros y el teniente. Este falleció a última hora.

El soldado presenta heridas de carácter leve.

En el Ayuntamiento madrileño

Reparto de premios

MADRID.—A las seis de la tarde, en el Ayuntamiento, se celebró el acto de entrega de premios del concurso de Tiro Nacional organizado por la revista "Armas y Deportes".

Presidió el acto el infante don Jaime. Tras de algunos discursos, el infante procedió a la entrega de los premios.

El primer premio de tiro de fusil, copa de Madrid, lo ganó el equipo de Valladolid.

El primero de armas cortas se adjudicó al equipo de Elbar.

Después de terminado el acto se sirvió a los asistentes un "lunch".

Información de Levante

Inauguración de un congreso

VALENCIA.—Se inauguró hoy el XII Congreso Dental, presidiendo el acto el apítan general.

Se pronunciaron algunos discursos. Continuó hoy sus sesiones el Congreso Gastropatológico.

LOS «FALLEROS» HAN SUFRIDO EL CASTIGO DE LOS CHUBASCOS

VALENCIA.—Los «falleros», igual que en años anteriores, han sufrido también en éste el castigo de los numerosos chubascos de agua que cayeron durante el día de hoy. La lluvia no causó daños de importancia en las «allas». La animación es verdaderamente extraordinaria y es de todo imposible hallar un alojamiento.

Una sentencia

Contra el individuo que mató al alcalde y al primer teniente de alcalde

TERUEL.—La Audiencia ha dictado sentencia en la causa seguida por doble asesinato contra el contratista de obras públicas Cándido Ferrer Pozas, que mató al alcalde y al primer teniente de alcalde de Alcalá de la Selva.

Se le condena a la pena de treinta años de presidio y cinco mil pesetas de indemnización a cada una de las familias de las víctimas.

LA FIESTA DE LOS TOROS

LA CORRIDA DE AYER EN VALENCIA

VALENCIA.—Se celebró hoy la primera corrida de Fallas.

Se lidió ganado de Concha y Sierra. Asistieron a la corrida «Miss España» y las reinas de la belleza de Cataluña y Valencia.

Primero.—Mansurrón. Félix Rodríguez da varios mantazos. Media atravesada. Otra media. Tres descabellos. Remata el puntillero.

Segundo.—Barrera es ovacionado en lances. En quites son también aplaudidos Domingo Ortega y Félix Rodríguez. Barrera se luce con la muleta. Un pinchazo hondo; otro regular, saliendo el estoque por un brazuelo. Descabello. (Aplausos.)

Tercero.—Domingo Ortega es aplaudido al lancear. Buen tercio de quites. Brinda a «Miss España». Buena faena. Un pinchazo hondo y estocada que mata sin puntilla. (Ovación y oreja.)

Cuarto.—Félix Rodríguez es ovacionado grandemente en banderillas. Félix muletea, sufriendo dos desarmes. Un pinchazo, media estocada y descabello al quinto intento. (Pitos.)

Quinto.—Barrera da unos muletazos para alinear. Un pinchazo buco. Otro corto, entrando feamente. Media desprendida y descabello al segundo intento.

Sexto.—Ortega es ovacionado en lances. Brinda al público. Realiza una gran faena, siendo ovacionado. Mata de una estocada sin puntilla. (Ovación, oreja y salida en hombros.)

Política alemana

El estado del canciller Müller

BERLIN.—El estado del canciller Müller continúa siendo algo más satisfactorio, aunque dentro de la gravedad.

Información de Barcelona

La falsificación de cartas de pago en la Delegación de Hacienda

BARCELONA.—El juez de Instrucción estuvo trabajando hasta altas horas de la madrugada en el sumario que se instruye con motivo de la falsificación de cartas de pago de la Delegación de Hacienda. Esta mañana tomó declaración a varios de los encartados en el asunto, y a algunas personalidades que tenían algún conocimiento con los procesados con motivo de esta falsificación.

EL COMITE EJECUTIVO DE LA ASAMBLEA DE DIPUTACIONES

A las once de la mañana de hoy se celebró la sesión preparatoria del Comité ejecutivo de la Asamblea de Diputaciones con asistencia del presidente y el vicepresidente de la Diputación de Barcelona y varios diputados de provincias.

Después de un amplio cambio de impresiones, se acordó designar las mesas, una de las cuales será presi-

En el Supremo de Ejército y Marina

Vista de una causa por estafa

MADRID.—En el Supremo de Ejército y Marina se reunió hoy la Sala de Justicia para ver y fallar la causa instruida contra el teniente coronel don Manuel Gómez Madrid, acusado de un delito de estafa de ochocientas pesetas que le fueron entregadas para trasladar a dos reclutas.

El Consejo de guerra ordinario le condenó a seis meses de reclusión, indemnización correspondiente y pérdida de la carrera.

El fiscal del Supremo pidió hoy la imposición de seis meses de reclusión. Y el defensor, comandante Matilla, abogó por la libre absolución.

Otro siniestro marítimo

Naufragio del vapor «Era»

OSLO.—Se reciben noticias de que el vapor «Era» ha naufragado a consecuencia del fuerte temporal de nieves.

TRECE PERSONAS MUERTAS

OSLO.—Según las últimas noticias que se reciben acerca del naufragio del vapor «Era», han perecido ahogadas seis personas, habiendo muerto siete más, a consecuencia del estado de agotamiento en que se hallaban.

Dicen de París

Un descubrimiento arqueológico

PARIS.—En la vertiente Norte de la colina de Acrópolis, el subdirector de la Escuela de Arqueología de Norteamérica ha descubierto un templo dedicado a Eros, seguramente el más antiguo del culto a Afrodita.

En La Habana

Descubrimiento de una fábrica de bombas

LA HABANA.—La Policía ha descubierto una fábrica clandestina de bombas, que se hallaba instalada en una casa particular.

En la finca fueron halladas ciento ochenta bombas ya terminadas y material suficiente para la construcción de un millar más de ellas.

La Policía no ha conseguido averiguar el nombre ni domicilio del dueño de la finca.

En Berlín

Las consecuencias de la explosión de un depósito de cartuchos

BERLIN.—En Witemberg, cerca de Hawee, ha explotado un depósito de cartuchos de dinamita.

Resultaron a consecuencia de la explosión cuatro personas muertas y dos heridas de gravedad.

En Gibraltar

Un avion, hundido en el mar

GIBRALTAR.—Durante las maniobras navales en el Mediterráneo, un avión que pertenecía a la flota del Atlántico, a bordo del cual iban tres tripulantes, entró en barrena y cayó violentamente.

Los tripulantes, milagrosamente, se salvaron.

El avión se fué a pique.

Los siniestros marítimos

Los ahogados a consecuencia del hundimiento del «Viking» son treinta y cuatro

SAN JUAN DE TERRANOVA.—Según datos oficiales, el número de personas que han perecido a consecuencia del hundimiento del buque «Viking» es de treinta y cuatro.

TRES NAUFRAGOS MAS

SAN JUAN DE TERRANOVA.—Han aparecido tres naufragos más a consecuencia del hundimiento del «Viking», que se hallaban refugiados en unos bancos de hielo.

Tiroteo en una prisión

Se dice que trece penados resultaron muertos

JOLIET.—Esta tarde se ha oído un gran tiroteo, que produjo gran alarma, en el interior de la nueva prisión de Staterville.

Se dice que por lo menos han resultado muertos a tiros trece penados, aunque por noticias particulares se asegura que los penados muertos son solamente tres.

Después de la revolución en el Perú

El reconocimiento del nuevo Gobierno presidido por el señor Samanes Ocampo

LIMA.—El presidente del Tribunal Supremo ha celebrado una larga entrevista con el presidente de la nueva Junta del Gobierno, señor Samanes Ocampo.

Se afirma que de esta entrevista saldrá el reconocimiento por todos de la nueva Junta de Gobierno que preside el señor Samanes Ocampo.

LIQUIDACION

Habiendo comprado todas las existencias de un almacén de PAPELES PINTADOS, se liquidan hasta fin de mes a precios increíbles.

CASA ALONSO
DROGUERIA Y PERFUMERIA
Alameda Primera, 14, Teléfono 22-76.

◆◆◆◆◆
◆ **Anuncie usted** ◆
◆ en la sección de ◆
◆ **0,65 y 0,95** ◆
◆◆◆◆◆

NOTICIAS Y SUCEOS

¿Una joven abrasada en Mortera?

LA INFLUENCIA DEL SUR

En estas cuarenta y ocho horas, más o menos, que llevamos de viento Sur, pasan de quince las personas curadas por agresión en la Clínica municipal de urgencia.

Por dicho motivo fueron asistidas ayer:

Santiago Martínez Montes, de ocho años, de una herida contusa en la región superciliar derecha.

Dorothea Galicia Samperio, de 18, de una contusión en el brazo derecho.

Miguel Martínez Perujo, de 23 años, de una herida con hematoma en la región mentoniana.

Carlos Ayestarán Ramírez, de 31 años, de una contusión en la nariz y epistaxis.

POR OTRAS CAUSAS

En la Casa de Socorro fueron atendidas ayer, por diversos motivos, las personas que se citan a continuación:

Demetrio Cano Pérez, de 30 años, dependiente, de una herida contusa en la mano izquierda. Con un fleje.

Maximiano Leal Bevide, de siete años, de una contusión cruzada en la región superciliar izquierda. A consecuencia de una pedrada.

Felipe Sánchez Merino, de 3 años, de ingestión de lejía.

Antonio Ruiz Recio, de 10 años, de heridas por mordeduras de perro en la pierna y brazo izquierdos.

María Luz Ruesga Castillo, de 27 años, de una fuerte contusión en el costado derecho. Se cayó en la calle de Marcelino S. de Sautuola.

JOVEN ABRASADA?

Según noticias llegadas anoche a nosotros, en el inmediato pueblo de Mortera se produjo el lunes un doloroso accidente, que costó la vida a una joven de unos 19 años, apellidada Revilla, hija de Valentín Revilla.

Según dicen, estaba dicha joven limpiando unas prendas con gasolina, inflamándose ésta con la llama de una vela y prendiendo en las ropas de la muchacha, que falleció a consecuencia de horribles quemaduras.

A pesar de las gestiones que hicimos anoche, no logramos cerciorarnos de la veracidad o no de los rumores aludidos.

Por tanto, sólo a título de rumor los recogemos, deseando, como es natural, que sean desmentidos.

TRABAJADOR HERIDO

El obrero Angel Escobedo Canal, de 53 años, que trabajaba ayer en las obras de reparación del pavimento de la calle de Atarazanas, fué alcanzado por una de las camionetas de servicio al Sardinero, ocasionándole una herida contusa, con gran hematoma, en el párpado inferior del ojo derecho.

Se cursó el parte oportuno al Juzgado municipal del Oeste.

BAJAS EN EL PADRON

En las oficinas de Comisaría de Vigilancia se presentaron denuncias ayer de haber desaparecido de sus domicilios, Francisco Visoro, de 14 años, San Celedonio, 8, y José Luis Ruiz, de 16, travesía de Africa, 1.

Se ignoran las rutas emprendidas por los aventureros, cuya «estela» se sigue.

LA ARROJA UN LIQUIDO A LA CARA

A las siete de la tarde de ayer ingresó en la Casa de Socorro la mujer Josefa Benito Flores, de 35 años, con domicilio en Ruamayor, 17, tercero, a la que, en riña, arrojó a la cara un líquido de olor pestilente el señor que la tiene arrendado un gabinete en el piso referido.

Josefa sufrió alguna inflamación en el ojo derecho, cara y cuello.

Analizado el líquido, no resultó «mortal de necesidad», al parecer.

Parte del suceso se le hubo.

FARMACIAS DE GUARDIA

Las farmacias de guardia, que prestarán servicio durante la tarde de hoy, son las siguientes:

Señor Rubio, Lope de Vega.

Señor Gavilán, Méndez Núñez.

Señor Erasun, Afarazanas.

«LA UNION».—CONVOCATORIA A LOS CIEGOS

Habiendo terminado la Comisión que fué nombrada para confeccionar el proyecto de Reglamento para la formación de un Patronato de Ciegos y Semiciegos de Santander, de ambos sexos, para que asistan al local social, Becedo, 5, entresuelo, el viernes 20 de los corrientes, a las seis de la tarde, con objeto de darles a conocer dicho trabajo.

También se expondrá la nueva marcha de la Federación Nacional de Ciegos Españoles.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.

Advertisement for 'Elixir Estomacal Saiz de Carlos' (Stomax) for stomach ailments. Includes text: 'Enfermos del ESTÓMAGO', 'después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMAX)', and 'Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con SU USO'.

BOLSAS

Table of stock market prices for Madrid. Columns: DE MADRID, DIA 17, DIA 18. Rows include various bonds (e.g., Amortizable 1928, 3%), gold (Oros oro de Tesorería), and stocks (e.g., Banco de España, S. Hispano-Americano).

Table of stock market prices for Barcelona. Columns: BARCELONA, DIA 17, DIA 18. Rows include bonds (e.g., Interior (partida), Amortizable, 1920), stocks (e.g., Norte, Alicante, Andaluces), and foreign currencies (e.g., Libras, Marcos, Dóllars).

Table of stock market prices for Santander. Columns: SANTANDER, DIA 17, DIA 18. Rows include public funds (Fondos públicos) and stocks (e.g., S. A. Nueva Montaña, S. A. Electra de Viesgo).

Advertisement for 'Relojería SUIZA' (Swiss Watchmaking). Text: 'Relojes de todas clases y formas TELEFONO 1702 AMÓS DE ESCALANTE NUM. 4'.

Advertisement for 'VICHY CATALAN' mineral water. Text: 'AGUA MINERAL NATURAL, ALCALINA, BICARBONATADA SÓDICA. Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del ESTÓMAGO, HIGADO y BAZO. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a sesenta grados de temperatura y estar, por lo tanto, libre de microbios. SE VENDE EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS. Instrucción: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, entlo.—BARCELONA.'

Advertisement for 'VITAMINA REBECO' health supplement. Text: '¡SALUD Y FUERZAS! El mejor Reconstituyente VITAMINA REBECO DE LOS PICOS DE EUROPA del Farmacéutico J. Jusú. E. PEREZ DEL MOLINO - SANTANDER y MADRID, Carretas, 12 IMPRESOS DE LUJO «EDITORIAL MONTAÑESA» SAN JOSE, 13'.

Te harás invulnerable a la gripe, pulmonías y catarros antiseptizando tus vías respiratorias con : : : PASTILLAS CRESPO : : :

MARITIMAS

NOTA DEL DIA

La de hoy tiene cierto amargor. Nos tenía el tiempo, sino convencidos, con alguna esperanza; y téngase en cuenta, que no será ninguna redundancia, repetir lo que ya hemos dicho: Nuestros pescadores que están preparados para resarcirse de las pérdidas ocasionadas durante el invierno, se vean imposibilitados de sus faenas, si persiste el Sur. Ayer llevaba ideas malignas como siempre; pues rolando al Oeste, es seguro que terminará con aguas. ¿Y vuelta a empezar?

Está demostrado, por ser de tiempos indefinidos, que el cuarto cuadrante es el amo en esta época. Eolo lo ordena así. ¿Qué le vamos hacer! Aunque a las cuatro de la tarde encalmó; pero...

Cuando tomamos la nota diaria del resultado de las parejas, es otro desencanto por lo que afecta al interés pequeño que de ellas ingresa en el Gremio de Pescadores. Esto nos apena, porque, de un lado, no vienen las lanchillas y motoras de nuestro Cabildo, que de pescar, dejan un margen bastante saneado. Y, con todos, el conjunto sería admirable.

Creemos que nuestra condolencia, así lo sentimos, durará poco. Tenemos la convicción de que todo lo que estamos diciendo en nuestras notas del día, ha de ser pasajero; pero mientras no veamos a nuestros pescadores con cara de sonrisa, nosotros no podemos estar satisfechos.

LAS PESCAS

Parejas: "Marías", 975'23 pesetas; Pérez Hermanos, 785'78; Pesquera Cantabria, 2.417'30; "Sinda" y "Cieto", 1.292'27; Obregón, número 1, 840'84, y "Almirante Miranda" y "San José", 208'25. De este detalle sólo dos se han salvado. El resto, ha realizado una mala jornada. Tenemos dicho que la mar no iguala; pero, en fin, no con tanta diferencia.

De las embarcaciones menores, una sola, la propiedad de José María Hoz, que trajo 46 kilos de congrio, valiéndole 133 pesetas, 40 céntimos.

De Laredo vino el camión de la Viuda de Vargas, con 1.477 kilos de bocarte, que importaron pesetas: 1.725'72. Y con esta breve relación, pasaremos a otra cosa.

Para demostrar, o corroborar nuestros asertos, sepase que las pescas, en todo tiempo, provienen de Este a Oeste. Y lo indica que el primer bocarte, el que ha llegado a nuestro Puertochico en ca-

miones, son de la latitud Este. En un mismo día, el de Petra Rasines y Viuda de Vargas, y, ayer, el de esta misma señora, con bocarte también.

Y que es cierto que el único barco de esta matrícula que se ha estrenado, hasta la fecha, aunque no haya vendido en esta casa de venta, ha sido la motora "Antonia", número 2.

Esperanzados con el buen tiempo, que muy bien puede cambiar; no hemos de estar siempre con pesadumbres, quisiéramos que estas marítimas, para finalizarlas, tendríamos que hacer un alcance, y que éste fuera la sorpresa de tener que reseñar las pescas de última hora. Claro, que, si son barcos de nuestro Cabildo mejor.

Francamente. Bajamos por la Almatencia, y no oír ese ruido que las vendedoras del pescado producen, es algo monótono. Véase el estilo y sus términos:

- Oiga, ¿quiere bocartes?
- ¿A cómo?
- A treinta y cinco.
- A real.
- ¿Os, hija!, me salen a 30 céntimos.
- No los quiere?
- ¿...?

A. T.

EL "ALFONSO XIII"

Ayer, procedente de Bilbao, entró en nuestro puerto el magnífico trasatlántico español "Alfonso XIII".

Tomó en nuestro puerto pasaje y carga, saliendo a media noche con rumbo a Habana y Veracruz.

EL TIEMPO EN ESPAÑA

Parte del Observatorio de Santander: "Viento Sur rolará al Oeste con probables lluvias al Oeste."

Semáforo de Cabo Mayor: "Barómetro 755. Termómetro 16. Viento Sur fresco. Marejadilla del mismo. Cielo casi cubierto. Horizonte brumoso."

MAREAS PARA HOY

Pleamares: mañana, 3'50; tarde, 4'5. Bajamares: m., 10'5; t., 10'19. Coeficientes, 84 m. 86 t.

(Para obtener la hora local hay que rebajar 15 minutos).

TALLERES TIPOGRAFICOS DE LA «EDITORIAL MONTANESA». CALLE DE SAN JOSE, NUM. 19

TRAFICO DEL PUESTO

Buques entrados:

- "Delia", alemán, de Gijón, con carga general.
- "Agadir", de Gijón, con carbón.
- "Vicente Nespral", de Gijón, con carga general.
- "Asunción", de San Sebastián, en lastre.
- "Cabo Ortegál", de Barcelona y escalas, con carga general.
- "Piguera", de Gijón, con carbón.
- "Mariavi", de Bilbao, con carga general.

Despachados:

- "Cabo Ortegál", para Bilbao, con carga general.
- "Clyne Rock", inglés, para Burdeos, en lastre.
- "Margarita", para Villagarcía y escalas, con carga general.
- "Piguera", para Gijón, en lastre.
- "Meggir", sueco, para Róterdam, con pirita de hierro quemada.
- "Asunción", para Gijón, con mineral.
- "Delia", alemán, para Pasajes, con carga general.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

De Francisco García:

"Magdalena R. de García", salió el 18 de marzo de Santander para Port Talbot.

"Rita García", salió el 17 de marzo de Sfax para Dublin.

De Angel Pérez:

"Emilia S. de Pérez", en Santander.

"Alfonso Pérez", en Santander.

Compañía Santanderina:

"Peña Labra", en Cartagena.

"Peña Rocías", en Avilés.

De Luis Linaño:

"José", en viaje de Barry a Alicante.

"Eles", en Gijón.

"Cantabria", en viaje de Huelva a Calais.

Vida religiosa.

IGLESIA DE LA VIRGEN DEL CARMEN

Habrà misas rezadas, cada media hora, de seis a diez, dándose la comunión en todas ellas; en la misa de seis y media y en la de diez habrá plática

doctrinal por un Padre de la Comunidad; comunión general, a las ocho. Por la tarde, a las seis y media, con el Señor de manifiesto, se rezará la estación y el rosario; habrá sermón y bendición papal como fin de los ejercicios, terminándose con la Salve popular cantada a la Virgen del Carmen.



—Esa melancolía y depresión acusan una debilidad en su organismo. No obstante, usted se curará.

—¿Cómo, doctor? —Pues tomando con constancia el gran reconstituyente jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

En seguida desaparecerá su ANEMIA INAPETENCIA y DECAIMIENTO

El tónico por excelencia, de efectos rápidos y seguros.

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

- Aprobado por la Real Academia de Medicina.
- Producto inalterable y de uso todo el año.
- No se vende a granel.

SANTANDER-MADRID

Salidas:	
Mixto	7,20
Rápido	8,45
Tranvía (Bárcena)	15,45
Correo	18,10
Llegadas:	
Correo	8,5
Tranvía (Bárcena)	8,36
Mixto	18,40
Rápido	9,5

SANTANDER-BILBAO

Salidas:	
Correo	8,5
Rápido (Hendaya)	13
Expreso (Oviedo)	15,35
Correo	17,40
Llegadas:	
Correo	11,7
Rápido	13,29
Correo (Hendaya)	18,4
Mixto	21,15

TRENES PROVINCIALES

Salidas:	
Mixto (hasta Marrón)	18,50
Llegadas:	
Mixto (de Gibaja)	9,32

SANTANDER-LIERGANES

Salidas:	
Correo	8,50
Discrecional (hasta Solares)	10,23

SERVICIO DE TRENES



Correo	12,25
Discrecional	15
Idem	17,15
Idem (con trasbordo en Orejo)	18,50
Idem	20,10

Llegadas:	
Discrecional	9
Idem (con trasbordo en Orejo)	11,7
Idem (de Solares)	12,13
Correo	13,8
Idem	15,23
Discrecional	18,25
Idem	20,53

SANTANDER-ASTILLERO

Salidas:	
Tranvía	7,30
Mixto	8,30
Correo	8,50
Tranvía	9,50
Mixto	10,25
Mixto	11,30
Correo	12,25
Tranvía	13,20
Mixto	15
Mixto	15,15
Tranvía	16,10
Mixto	17,15
Discrecional	17,55
Tranvía	18,30
Mixto	18,50
Mixto (domingos y festivos)	19,7

Mixto	20,10
Tranvía	21,45
Llegadas:	
Tranvía	7,10
Tranvía	8,40
Mixto	9
Mixto	9,20
Mixto	9,32
Tranvía	10,46
Mixto	11,7
Mixto	12,13
Correo	13,8
Mixto	13,39
Tranvía	14,42
Correo	15,23
Mixto	15,43
Tranvía	17
Mixto	18,25
Mixto	19,27
Tranvía	19,48
Mixto	20,53

SANTANDER-ONTANEDA

Salidas:	
Tranvía (viernes y días 1, 11 y 22)	7,30
Mixto	8,30
Correo	11,30
Discrecional	15,15
Idem	17,5
Idem (domingos y festivos)	19,7
Llegadas:	
Discrecional	9,20
Mixto	12,39
Correo	15,43
Discrecional	19,27

SANTANDER-OVIEDO

Salidas:	
Correo rápido	8,20
Idem	13,40
Llegadas:	
Correo rápido	15,2
Idem	20,24

SANTANDER-LLANES

Salidas:	
Discrecional	16,45
Llegadas:	
Discrecional	11,33

SANTANDER-CABEZON DE LA SAL

Salidas:	
Correo	7,50
Tranvía	12,10
Discrecional (jueves y domingos)	15,10
Idem	19,25
Llegadas:	
Discrecional	9,21
Tranvía (jueves y domingos)	12,50
Tranvía	16,14
Correo	21,16

SANTANDER-TORRELAVEGA

Salidas:	
Tranvía	9,55
Discrecional	15,10
Idem	21,20
Llegadas:	
Tranvía	8,50
Idem	13,40
Idem	19,34



Compañía del Pacífico LINEA DE CUBA

Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.
El vapor REINA DEL PACIFICO, 12 de abril de 1931.
El vapor ORDUNA, 3 de mayo.
El vapor ORBITA, 24 de mayo.

Todos estos barcos admiten pasajeros de 1.ª 2.ª y 3.ª clase y carga.
El precio del pasaje en tercera clase, con destino a HABANA (incluidos los impuestos), es de pesetas 545,25 (QUINIENTAS CUARENTA Y CINCO PESETAS Y VEINTICINCO CENTIMOS).

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER: HIJOS DE BASTERRECHEA.—Paseo de Pereda, número 9.—Teléfono 34-41.
Dirección telegráfica: «BASTERRECHEA».

CROSLEY

RADIO CORPORATION

Receptores americanos insuperables de conexión directa a las corrientes continua y alterna.

Selectivísimos y doblemente económicos por regia presentación y precios.

EXCLUSIVA "Casa Montanero" SANTANDER

SAN FRANCISCO, 35 TELÉFONO 29-97



Compañía Trasatlántica Española

Vapores correos españoles

SERVICIOS REGULARES

Directo: ESPAÑA-NEW-YORK: 6 expediciones al año

Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO: 12 expediciones al año.

Express: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA: 12 expediciones al año.

Línea: MEDITERRANEO, CUBA Y NEW-YORK: 12 expediciones al año.

Línea: MEDITERRANEO A PUERTORICO, VENEZUELA Y COLOMBIA: 12 expediciones al año.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA ORQUESTA.—CAPILLA, etc., etc.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8.

En Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA.

Paseo de Pereda, número 36.

ROYALTY

Gran Hotel-Café-Restaurant.
JULIAN GUTIERREZ

Restaurant renombrado.—Servicio a la carta y por cubiertos. Elegante salón para bodas, banquetes y téa.

CONCIERTOS TARDE Y NOCHE

Plato del día:
Osso Bucco Napolitana.

AT WATER KENT Radio

MODELOS 1931

Incomparables por su selectividad y pureza de tono. Pida una prueba

FACILIDADES DE PAGO

ISAAC SANTIAGO

Alfonso VIII, 2 (detrás de Correos) SANTANDER

En Torrelavega: ABEL BOLADO

LEA todos los días LA VOZ DE CANTABRIA

LABORATORIOS

Instalación completa de Aparatos, Mobiliario, y

PRODUCTOS QUIMICOS PUROS

Establecimientos JODRA

Príncipe, 7.—MADRID.

TALLERES ELECTROMECANICOS MORA

ESPECIALIDAD EN MOTORES DIESEL Y TURBINAS HIDRAULICAS

San Fernando, 42—Santander.



Diamante
el mejor de los vinos blancos españoles

Bodegas Franco-Españolas

y sus vinos tintos son preferidos por los paladares más delicados

Facturas - Sobres
Tarjetas de visita

Editorial Montañesa

CERVEZAS

La bebida higiénica por excelencia. Algunos entusiastas llegan a llamarla EL PAN LÍQUIDO. Nada mejor, ni más agradable, cuando es servida fresca: ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena cerveza.

S. A. Cervezas de Santander

elabora en todas sus fábricas, las selectas clases DOBLE-BOCK, IMPERIAL, ALEMANA y estilo MUNICH. La exquisita cerveza de barril, se sirve en todos los cafés y bares de Santander.

PEDIDLA SIEMPRE



EL DISCO DE LA RAZA

Bicicletas - Motocicletas - Gramófonos

Discos eléctricos «Odeón», «Parlophon» «Regal» y piezas de recambio. Accesorios para motos y bicicletas. Bicicletas «Dimant», «Ruiz», «Favor». Artículos de Sport. Taller de reparaciones (único en su clase) con personal competente

CASA RUIZ - Arcos de Dóriga, 5



Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

Salidas fijas de Santander, el día 18 de todos los meses.

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias).

Vapor «ALFONSO XIII», el día 18 de marzo.

Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 18 de abril.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA

Para HABANA..... Ptas. 535, ma 20,25 de impuestos. Total, 555,25.

Para VERACRUZ..... Ptas. 585, ma 13,50 de impuestos. Total, 598,50

LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El día 5 de abril saldrá de Barcelona el vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a RIOJANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precio del pasaje en 3.ª ordinaria par ambos destinos (incluido impuestos) pesetas 563,50.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA

Paseo de Pereda, 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ»

GARAJE MONTAÑA

JESUS ORTIZ

Automóviles CHEVROLET - CADILLAC - LA SALLE

Talleres, Garaje y Oficinas: SAN FERNANDO, 2 - Teléfono 24-16

SANTANDER

Puertochiqueñas

¡Esta es mi gente!

¡LAS ROMERIAS QUE PASARON!

¿Quién no ha circulado por los muelles santanderinos, un tanto descuidados, en los que sólo se ve, cuando el sol va a su ocaso, a algún señor grave—de carácter, se entiende—que pasea haciendo solloquios? ¿Quiénes, repito, sin darse cuenta, habrán llegado en días de pesca, a ver a nuestra gente de mar, que, sin disputa alguna, son la sal en el derroche juvenil, hijas de aquellas madres que gritaron, como éstas lo hacen ahora, su mercancía con un donaire inimitable, por ser característico en nuestras pescaderías? ¿Quiénes, en fin, no han visto a los guardias urbanos sacar la libreta de apuntes y volverla a su sitio, convencidos por la mirada escrutadora de una sardinera resalada que le compromete?

Seguramente que no habrá nada más alegre que el barrio marinerío. Cuando alguna tarde nos deja el Sur contemplar el arribo de los barcos de pesca, vamos a la dársena de Molnedo a admirar la alegría o las tristezas de nuestros marineros. De la primera, no hay nada; pues no se pesca.

¡Por eso se conoce que nuestra gente no va tanto a las romerías!... Sin embargo, es de ver, cuando se gana algún "cuartuco", cómo festejan a su Patrona la Virgen del Carmen. Esta fiesta ya es tradicional en Puertochico.

Es un encanto haber nacido en estos barrios en los que se disfruta lo indecible. El egoísmo no existe. La soberbia no se conoce; la amabilidad está patentizada. ¿Se trata de un acto altruista? Ahí teneis a las pescaderías; su óbolo es indiscutible. ¿Oyen que algún transeunte está en la indigencia? Ellas le remedian sin preguntar de dónde es, de dónde viene. Son así; el regazo del caído; el cariño maternal, tanto para el anciano, como para el joven desfallecido.

La Almotacenia, con su campana, da los tres avisos para verificar las ventas. Aquí ya cambió el disco. Porque si el precio no convino; porque el "quión" que debió corresponder a ésta lo llevó la otra, arman una algarabía; pero al fin se reduce a nada. Intervención del municipio de punto, que, ya acostumbrado a estas celliscas propias de las ventolinas pasajeras, se encoge de hombros. Y a la esquina, en espera del relevo.

No falta tampoco algún tipo popular que haga el entremés en los ratos de espera. En las romerías que pasaron, tampoco les faltó el suyo a las antiguas pescaderías de la plaza de Velarde. Hoy son otros tiempos.

El ruido que produce un martilleo sobre una plancha, indica que las mujeres no callan. Es que al encargado de cantar los precios se le acaba la paciencia, y dice: "¿Acaban de hablar? ¡Va a empezar la venta! Hay veinte millares de sardina. ¡A cuarenta pesetas millar!"

Puestas al tiro, nueva algarabía, por si no le tocó a la una, o a la otra. Esta es mi gente. Las romerías que pasaron... ya no volverán; pero, en cambio, no falta el fútbol para los mozos, que se han vuelto "hinchas", ¡qué pa qué!...

En cambio, los viejos en los rincones de casa, jugando alguna brisca o al "as con dos". Lo único que nos divierte después de las verbenas del Carmen, son las ferias como a los niños; y en día de toros, ir a ver los "arrastraos".

Andrés Tamés.

Esbozos

La expulsión de los labradores

Hoy queremos hablar del campo. En España se ha hablado mucho del campo desde hace medio siglo. En otros tiempos se habló de los telares, de las forjas, de los curtidores, de las sederías. Estas industrias adolecían de pesadumbre económica. Su desenvolvimiento era estrecho, los tributos excesivos, las cargas cada día más agobiadoras. Poco a poco fué cesando la alegría bulliciosa de los pelaires en las viejas y silenciosas ciudades castellanas. Ajofrin quedó sin herrerías, Consuegra sin almonas, Salamanca sin curtidos, Almagro sin la sutileza de sus encajes.

Y todavía, en la decadencia apresurada de estas industrias, se continuaba hablando de los telares, de las forjas, de los batanes, de las sederías toledanas.

Ahora se habla del campo. Desde hace medio siglo—mucho después de morir las actividades clásicas que ponían bullicios y opulencias en esas ciudades de Castilla—el problema labriego comenzó a inquietar los ánimos. Se habló de las vinculaciones civiles, de la amortización eclesiástica, de las asociaciones gremiales, de los conventos, de los mayorazgos que acaparaban la tierra, de las ordenanzas restrictivas y "bárbaras" de los Reyes Católicos, de las ciudades que absorbían la población rural, de las mieses sin cultivo, de las pequeñas heredades sustraídas a la circulación libre del comercio. Primero la literatura a vueltas y zarandeos con la característica espiritual del problema. Después los alegatos técnicos, fríos y torpes, en papel áspero de burocracia y tinta debilísima de miseria oficial. Batallas entre la literatura y los renglones positivistas y reacios de las Comisiones informadoras...

Los labradores continuaban en sus tierras con mansa y noble actitud de cristianos viejos. Jaculatorias, hilas, resignación, fatigas. En las ciudades se hablaba de ellos con misericordia, como se habló de las almazaras, de las ferias populosas de Medina del Campo, de los forjadores sin yunque, de los canones que se quedaban vacíos. Los periódicos esgrimían disciplinas recias y persistentes, los gobernantes pedían treguas, las polémicas restallaban como latigazos. Después, transiciones de ociosidad, de ociosidad en las plumas, en las palabras, en las solicitudes. Comenzaba a levantarse el edificio, después venían de la mano la pereza y el cansancio, se dejaba la obra y ésta se caía. En España se han empezado muchas y buenas obras que no se acaban nunca. El campo permanecía, en su tradicional mansedumbre. Unos cerraban la casa, metían la llave por debajo de la puerta, trancaban la portilla del huerto, se enjugaban unas lágrimas y comenzaban a andar por el triste camino del éxodo. El viejo empujaba al mozo y le mostraba la carretera como una promesa de días más buenos. Se iban los bríos por todos los caminos que van a parar a la mar, a las villas insignes y nuevas con chimeneas de fábricas, a las ciudades, a las minas, a los cuarteles, a las canteras.

Y en España, en todos los periódicos de España, se continuaba hablando del campo, de auxilios perentorios, del fomento de las actividades labradoras, de la necesidad apremiante de una rebeldía rotunda. Los gobernantes pedían más treguas y más treguas. Los ancianos continuaban enseñando a los mozos la aventura de la carretera. España estaba expulsando inconscientemente a los labradores, como había expulsado a los moris-

cos, y entre tanto aderezo inútil de palabras, de disputas, de informes, de lirismos, de quejas, de protestas—que tenían más de súplica—, el campo seguía añadiendo más eslabones a sus tragedias y soportando la inclemencia de una legislación absurda que quiere aguas de gracia y cierra los manantiales...

Ahora vuelve a hablarse con vigorosa insistencia de los venerables problemas del campo. El panorama dramático de Andalucía renueva las protestas, las inquietudes, los remordimientos del pueblo que nada más que ha hecho eso: hablar. Se ha hecho literatura social describiendo las piteras grisáceas, los manchones hoscos de las olivas, la alegría de los rosales, los cortijos, los pueblecitos, las viejas añoras, las flores azules del trigo, el fondo zarco de las montañas. Como elemento secundario de esa literatura, el obrero labrantín que resuda y adolece bajo esas olivas, en los tablares de habas, en las sembraduras amarillentas. Lo primero el paisaje. El paisaje de los surcos, el desgaire de un trabajador llevando la chaqueta al hombro y el sombrero caído sobre la frente; el paisaje de los naranjos, de los arrayanes, de las encinas, de las albercas.

Después, entre esta zarabanda de los colores y de los ambientes, unas leves pinceladas de la vida íntima y triste de los labriegos. Lo mismo en el Norte que en el Sur que en todas partes. Entre la prosa descriptiva se ha ocultado la verdad. Algún resquicio, alguna insinuación—más medrosa que discreta—de esa terrible verdad, pero sin trascendencia positiva.

Sería mejor cerrar los ojos ante el paisaje—hermosa cárcel de esas miserias—y abrirlos ante las penas que encierra. Se sigue hablando, hablando como hace cincuenta años. Los Gobiernos siguen pidiendo treguas y más treguas para resolver el gran problema, la opinión se acalora y más tarde se enfria y luego se echa a dormir. Al despertar no recuerda la pesadilla. No se fomenta el crédito agrícola, no hay Cajas y Bancos que suministren dinero—a bajo precio—al agricultor. El aparcero sigue mejorando las tierras que no son suyas. Las parcelas arrendadas siguen enriqueciendo a los intermediarios. Todavía existen acaparadores que subarriendan las mieses y jornaleros que ganan dos pesetas y unas hortalizas y un poco de aceite. Los partidos eminentemente agrarios no existen. Se sigue expulsando a los labradores de sus casas, de sus pueblos, de sus socarreas, camino de la emigración. Los ancianos siguen mostrando a los mozos la promesa del camino real...

Manuel LLANO

Banda Municipal

Programa de las obras que ejecutara hoy, desde las once y media:

PRIMERA PARTE

«Esmeralda», pasodoble (primera vez).
P. Orobio.
«Los dos pichones», números 1 y 2 (primera vez).—Messenger.
«Alceste», obertura (primera vez).—Gluck.

SEGUNGA PARTE

«La virgen de bronce», intermedio.—S. y Vert.
«La Doloresa», selección.—Serrano.
«Arre, borrico!», jota.—Luna

CALEIDOSCOPIO

LA NARANJA Y LA SALUD

Las naranjas, fruta originaria de la China, y denominadas desde tiempos remotos "manzanas de oro", constituyen un medicamento agradable y eficaz.

Una naranja tomada por la mañana en ayunas, siempre que esté bien madura, y por consiguiente no tenga exceso de ácido, ejerce decisiva influencia en la buena salud.

METEORITO GIGANTESCO

En Tanganyka ha sido descubierto en estos días uno de los mayores meteoritos que hasta ahora se han encontrado en Africa.

El descubrimiento ha sido llevado a cabo por M. W. E. Nott, de Ivannesburgo, una masa sólida de níquel hierro, de unos catorce pies de largo por cuatro de diámetro, situado en el campo raso a la mitad aproximadamente de la distancia entre el lago Tanganyka y el Niasa, encontrándose hundido en tierra hasta una profundidad de tres pies.

Para lograr una muestra del meteorito M. Nott pudo conseguir una sierra especial, y ordenó a sus muchachos que tratasen de aserrar una parte, y relevándose invirtieron cuatro horas para separar una pieza que apenas tiene dos pulgadas de gruesa.

El descubridor estima que el peso del meteorito es de unas setenta toneladas, pero otros calculan que pesará de 84; su constitución será analizada por el departamento alúrgico de la Universidad de Mitwatsrand. El níquel, el hierro y el cromo son los principales componentes de esa piedra.

LA DIFTERIA DE LAS GALLINAS

Es muy frecuente la enfermedad de la difteria entre las gallinas. Se conoce un tratamiento sencillo y muy eficaz para combatir la epidemia.

Con 50 gramos de sulfato de cobre se hace una disolución en 100 gramos de agua muy caliente; luego se añaden otros 100 gramos de aceite de linaza. Con la mezcla resultante y con un pequeño pincel se frota bien las partes afectadas de la garganta, ojos, narices, etcétera. A las aves que están enfermas, sólo se las da para beber agua coloreada con permanganato de potasa, y para comer, únicamente grano.

UNA BODA ORIGINAL

En Londres se celebró, hace poco, la boda de la señora Stevens, de 84 años, con el joven Agri Mills, de 23, segundo hijo del capitán del mismo apellido, que fué campeón australiano de ciclismo. La señora Stevens, que posee un castillo en la región de Sukerman, donde vivía su joven esposo, es propietaria de casi toda la región. Fué trasladada a la iglesia en una silla de mano. Asistieron numerosos parientes del novio y algunos de la novia. Esta, que era viuda desde hacía cuarenta años, ha dicho a los periodistas que no podía soportar la soledad, y que se había decidido a contraer matrimonio al saber que también una hermana del ex Kaiser se había casado con un joven ruso.

Una gran mina de oro.

En el distrito aurífero de Ontario ha sido descubierta una rica mina de oro, situada al Sur de Kashabowie.

El oro que puede sacarse de cada tonelada en bruto se calcula que valdrá varios centenares de dólares.

Sánchez Mejías y el cine.

Para mayor propiedad en las escenas taurinas que se impresionaron para «El embrujo de Sevilla» en la plaza de esa capital, y en las que actuó el valeroso diestro Rayito, Benito Perojo, director del film, se hizo asesorar por Ignacio Sánchez Mejías, que se prestó a ello galantemente.